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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 
Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ B΄ 

Συνεδρίαση 22ας Νοεμβρίου 2012 
Ώρα έναρξης: 4.50 μ.μ. 

Αρ. 11 
 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ) 

 Καλήν εσπέρα, συνάδελφοι. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει 
αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Τιμήσαμε την περασμένη Τρίτη την Παγκόσμια Ημέρα Δικαιωμάτων του Παιδιού.  Πριν από 23 χρόνια, 
στις 20 Νοεμβρίου 1989, υιοθετήθηκε από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του 
Παιδιού, που αποτέλεσε το έναυσμα για μια σειρά αποφάσεων και μέτρων με στόχο τη διασφάλιση των 
δικαιωμάτων των παιδιών.  Στη σύμβαση αυτή γίνεται αναφορά στο σεβασμό των δικαιωμάτων των παιδιών 
χωρίς καμία διάκριση εις βάρος τους βάσει φυλής, χρώματος, φύλου, γλώσσας, θρησκείας ή πολιτικών 
πεποιθήσεων αυτών ή των γονιών τους, αναγνωρίζεται ότι κάθε παιδί έχει εγγενές δικαίωμα στη ζωή, δικαίωμα 
να απολαύει του καλύτερου δυνατού επιπέδου υγείας, δικαίωμα να εκφράζει ελεύθερα τη γνώμη του και να έχει 
απρόσκοπτη πρόσβαση στην ενημέρωση. 

 Στην Κύπρο υπερηφανευόμαστε πως τα δικαιώματα των παιδιών γίνονται πλήρως σεβαστά. Πράγματι, 
η συμβολή τόσο των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας όσο και του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας των 
Δικαιωμάτων του Παιδιού προς αυτή την κατεύθυνση είναι πολύτιμη.  Για μία όμως από τις πτυχές των 
δικαιωμάτων αυτών δε δραστηριοποιηθήκαμε ως Κύπρος όσο θα έπρεπε. 

 Στο άρθρο 19 της σύμβασης του ΟΗΕ γίνεται ρητή αναφορά στην υποχρέωση των συμβαλλόμενων 
κρατών να λαμβάνουν όλα τα κατάλληλα μέτρα, προκειμένου να προστατεύσουν τα παιδιά από κάθε μορφή 
προσβολής και βίας, σωματικής και ψυχολογικής, καθώς και από τυχόν εγκατάλειψη, παραμέληση, κακή 
μεταχείριση ή εκμετάλλευση.  Στα πιο πάνω συμπεριλαμβάνεται και η σεξουαλική βία. 

 Σήμερα υπολογίζεται πως ένα στα πέντε άτομα παιδικής ή νεαρής ηλικίας γίνεται κάποια στιγμή θύμα 
μιας μορφής σεξουαλικής βίας.  Το φαινόμενο αυτό προσλαμβάνει όλο και πιο επικίνδυνες διαστάσεις λόγω 
των τεράστιων διευκολύνσεων που παρέχει το διαδίκτυο.  Για το λόγο αυτό το Συμβούλιο της Ευρώπης 
θέσπισε τη Σύμβαση για την Προστασία των Παιδιών από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και τη Σεξουαλική 
Κακοποίηση, τη γνωστή Σύμβαση Lanzarote, η οποία τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιουλίου 2010.  Η Κύπρος, αν και 
υπέγραψε τη σύμβαση το 2007, δεν την έχει ακόμη επικυρώσει.  Η εκστρατεία του Συμβουλίου της Ευρώπης 
με τη συμβολική ονομασία “One in Five” έχει ως στόχο την επικύρωση της σύμβασης από όλα τα κράτη μέλη, 
την ανάληψη δράσης για καταπολέμηση του φαινομένου, καθώς και την ενημέρωση των παιδιών, των 
οικογενειών τους και των κοινωνιών γενικότερα. 

 Η δική μας κοινωνία είναι αλήθεια πως μέχρι τώρα δεν ήταν έτοιμη να αντικρίσει το πρόβλημα αυτό 
κατάματα και συχνά φαινόμενα σεξουαλικής κακοποίησης αποκρύπτονται.  Ως αποτέλεσμα, οι ένοχοι μένουν 
ατιμώρητοι, επαναλαμβάνοντας συχνά το ίδιο έγκλημα, τα θύματα δυσκολεύονται να ξεπεράσουν τα τραύματα 
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και ανάλογα περιστατικά συνεχίζουν να συμβαίνουν πίσω από κλειστές πόρτες. 

 Η Βουλή των Αντιπροσώπων, αναγνωρίζοντας την ανάγκη καταπολέμησης τέτοιων αποτρόπαιων 
φαινομένων, διά της αρμόδιας κοινοβουλευτικής επιτροπής της έχει εκφράσει την πρόθεση να 
δραστηριοποιηθεί προς την κατεύθυνση της πρόληψης και ενημέρωσης των πολιτών, γονέων, δασκάλων και 
παιδιών, της παροχής κάθε είδους στήριξης στα παιδιά που πέφτουν θύματα τέτοιων απεχθών πράξεων, 
καθώς και προς την κατεύθυνση της παραδειγματικής τιμωρίας των ενόχων.  Μέσα στα πλαίσια αυτά 
οφείλουμε ως σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος που σέβεται τα δικαιώματα όλων των πολιτών του να 
επικυρώσουμε και να εφαρμόσουμε τη Σύμβαση Lanzarote.  Για το λόγο αυτό είναι επιθυμία της Βουλής η εν 
λόγω σύμβαση να κατατεθεί ενώπιόν της από την εκτελεστική εξουσία το συντομότερο δυνατό.  Ως Βουλή 
δεσμευόμαστε πως θα την επικυρώσουμε, αλλά και θα μεριμνήσουμε για την εφαρμογή της.  Το οφείλουμε 
εξάλλου στα παιδιά μας! 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και 
εγγράφων, επειδή υπάρχει ένα νομοσχέδιο το οποίο θα κατατεθεί σήμερα και για το οποίο υπάρχει εισήγηση 
να κηρυχθεί επείγον και να ψηφιστεί σήμερα.  Το νομοσχέδιο αυτό τιτλοφορείται «Ο περί της Παραχώρησης 
Κυβερνητικών Εγγυήσεων για τη Σύναψη Δανείων ή/και την Έκδοση Ομολόγων από Πιστωτικά Ιδρύματα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».   

 Αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, το νομοσχέδιο αυτό κηρύσσεται επείγον και παραπέμπεται στην 
αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, με την παράκληση να συνέλθει, για να το μελετήσει και να ετοιμάσει τη 
σχετική έκθεση… 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ορίστε. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Επειδή πρέπει να καταγραφεί εάν δεν υπάρχει ένσταση, εγώ θέλω να καταγραφεί ότι απέχω από την 
ψηφοφορία, γιατί θα αποχωρήσω σε λίγο από τη συνεδρίαση λόγω ειλημμένης υποχρέωσης στο εξωτερικό και 
ούτως ή άλλως είναι γνωστό ότι εγώ καταψηφίζω πάντα τέτοιου είδους νομοσχέδια.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ.   

 Υποθέτω ότι όλες οι πλευρές ψηφίζουν την κατάθεση ως επείγοντος του νομοσχεδίου που ήρθε και 
επομένως συμφωνούν όλες οι πλευρές να παραπεμφθεί στην επιτροπή Οικονομικών, η οποία καλείται να 
συνέλθει, και να έχουμε την έκθεσή της το συντομότερο. 

 Έτσι είναι;   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Μάλιστα. 

 Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες 
κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί σε όλους σας.  

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατατέθηκαν  
από τα υπουργεία 

Παραπέμπονται στις 
επιτροπές 

1.  Ο περί Προϋπολογισμού του 2013 Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.221-2012).  

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

 

2.  Ο περί Οργανισμού Κυπριακής 
Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.222-2012). 

Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

 

3.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού 
Νόμος (Αρ. 6) του 2012. 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
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(Αρ. Φακ. 23.01.053.223-2012). Προϋπολογισμού  

4.  Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.224-2012). 

Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

5.  Ο περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης 
των Κτιρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.225-2012). 

Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Εμπορίου και Βιομηχανίας  

6. Ο περί Λιμενεργατών (Ρύθμιση 
Απασχόλησης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.226-2012). 

Συγκοινωνιών και Έργων  Συγκοινωνιών και Έργων  

7. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.227-2012). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

8. Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.228-2012). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

9. Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Παιχνίδια) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.081-2012). 

Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Εμπορίου και Βιομηχανίας  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η 
νομοθετική εργασία.  Παρακαλώ για τα ομόφωνα θέματα να μη διαβάζεται η έκθεση.  

 Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί του Δικαιώματος Πνευματικής Ιδιοκτησίας 
και Συγγενικών Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Η έκθεση κυκλοφόρησε και θεωρήθηκε 
αναγνωσθείσα σε προηγούμενη συνεδρίαση.  Υπάρχει και μία τροπολογία του ΑΚΕΛ. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν.   

 Ερχόμαστε τώρα στην τροπολογία του ΑΚΕΛ… 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, κάμνε τη δουλειά σου καλά! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Ο Δαμιανός πρώτα τζιαι μετά.  Σήκωσ’ το σιέρι σου, Άριστε! 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Άριστος Δαμιανού. 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Είμαι δαμαί, κύριε Πρόεδρε, αλλά είμαι λίγο αριστερά ίσως! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εμείς του κέντρου θωρούμε κέντρο! 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ε, μακάρι να θωρούσετε μόνο κέντρο, κύριε Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ε, κατά βάση θωρούμε κέντρο! 

 Παρακαλώ. 
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Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Αλλά λοξοθωρείτε! 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή στην προηγούμενη ολομέλεια είχε αρχίσει εν μέρει η συζήτηση, θα είμαι 
σύντομος.  Η τροπολογία μας ουσιαστικά αποπειράται να αποκαταστήσει μία τάξη πραγμάτων που υπάρχει 
και σήμερα.  Μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις…  Με την άδειά σας θα τοποθετηθώ και για την τροπολογία και 
επί θέματος αρχής, για να κερδίσουμε χρόνο.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα. 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Μόνο σε ελάχιστες εξαιρετικές περιπτώσεις στην Κυπριακή Δημοκρατία αυτή η ολομέλεια ή και 
προηγούμενες έχουν επιτρέψει αντιστροφή του βάρους απόδειξης σε ποινικές υποθέσεις.  Για να το 
απλοποιήσουμε λίγο, δηλαδή, αντί να καλείται το κράτος να αποδείξει την ενοχή πολίτη, καλείται ο πολίτης να 
αποδείξει ότι είναι αθώος.  Και ειδικά σε τούτη την περίπτωση η συγκεκριμένη πτυχή αφορά εμπορικές 
συναλλαγές.  Επομένως, η εισήγησή μας είναι για διαγραφή της σχετικής αναφοράς της παραγράφου (γ) του 
άρθρου 3, ούτως ώστε στην περίπτωση τη συγκεκριμένη να εξακολουθήσει να υποχρεούται το κράτος να 
αποδείξει ότι κάποιος ο οποίος πωλεί τα συγκεκριμένα αγαθά έχει παρανομήσει, διότι δεν έχει εξασφαλίσει τα 
σχετικά πιστοποιητικά.   

 Πρέπει να πω ότι στην επιτροπή Νομικών υπήρχε μία ειλικρινής τοποθέτηση από πλευράς αστυνομίας 
που μας είπε το εξής, το οποίο εμάς μας ενοχλεί, ότι αντιμετωπίζουν δυσκολίες στο να εξασφαλίσουν καταδίκες 
και θεωρούν ότι η αντιστροφή του βάρους απόδειξης θα διευκολύνει και θα επιταχύνει την εκδίκαση και 
καταδικαστικές αποφάσεις.  Με αυτή τη λογική, αν είναι να διευκολύνουμε καταδίκες ενώπιον δικαστηρίων, ας 
το κάνουμε για πολύ πιο σοβαρά θέματα, όπως είναι ο βιασμός, όπως είναι ο φόνος εκ προμελέτης, και όχι σε 
εμπορικές συναλλαγές.  Είναι επικίνδυνο, διότι ανοίγει ο ασκός του Αιόλου.   

 Γι’ αυτό η θέση μας είναι να παραμείνει ως έχει σήμερα το καθεστώς και για έναν πρακτικό λόγο.  Εάν το 
κράτος σήμερα δυσκολεύεται -αυτό μας έχουν πει- να προσκομίσει μαρτυρία από την εταιρεία που παρέχει την 
άδεια, που είναι μια πολυεθνική εταιρεία, η Sony για παράδειγμα, για να πιστοποιήσει ότι ο τάδε παράνομα 
πωλεί, πώς μπορεί ο περιπτερούχος που αγοράζει από έναν πλασιέ να εξασφαλίσει αντίστοιχη μαρτυρία με 
πολύ πιο περιορισμένες οικονομικές και άλλες δυνατότητες;  Άρα, αυτό θα γίνεται, ο όποιος πολίτης άγεται 
ενώπιον δικαστηρίων εκ των πραγμάτων θα είναι έτοιμος για καταδίκη.  Αυτό αφορά μια πολύ σημαντική 
συνταγματική πρόνοια που δε θεωρούμε ότι είναι σωστό σήμερα να την ανατρέψουμε, όχι σε διαδικασίες που 
αφορούν αδικήματα σοβαρά αλλά σε εμπορικές συναλλαγές που, ειρήσθω εν παρόδω, αφορούν μερικές 
εταιρείες.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Δημήτρης Συλλούρης, παρακαλώ, και μετά ο κ. Ιωνάς. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Αυτό το θέμα δεν είναι πρωτόγνωρο για τη Βουλή.  Πάει χρόνια πίσω, όταν στην επιτροπή Εμπορίου 
εψηφίσθη ο νόμος για την πνευματική ιδιοκτησία.  Δεν είναι η πρώτη φορά που έρχεται εδώ, έρχεται κατ’ 
επανάληψη, διότι υπάρχει μία συγκεκριμένη πίεση από ανθρώπους που έχουν συμφέροντα -δικαίωμά τους να 
θέλουν να εξυπηρετήσουν τα συμφέροντά τους- όμως δεν μπορούμε να προχωρούμε στη μεταφορά του 
βάρους της απόδειξης στον καταγγελλόμενο, γιατί η αστυνομία…  Δε θέλω να επαναλάβω αυτά που είπε ο κ. 
Δαμιανού, διότι συμφωνώ απόλυτα με την τοποθέτηση και θα προσπαθήσω να την ενισχύσω, διότι θα 
υποστηρίξω την τροπολογία. «Το βάρος της απόδειξης να πηγαίνει στον κατηγορούμενο» γιατί να μην το 
εφαρμόσουμε σε όλα;  

  Όταν εσυζητείτο στην επιτροπή Εμπορίου -και δε θέλω να το αναγάγω το θέμα σε πατριωτικό, για να 
κατηγορηθούμε και πάλι- είχα ζητήσει από κάποιους που έρχονταν από άλλες χώρες να μας εξηγήσουν τι 
σημαίνει ‟πνευματική ιδιοκτησία” και πρέπει να τον ψηφίσουμε, και καλά τον εψηφίσαμε, διότι τους ενδιέφεραν 
και τα φάρμακα και πολλά άλλα· δεν ήταν μόνο τούτα.  Γιατί δε βάζουμε τις ίδιες πρόνοιες για τα αρχαία που 
κλέπτουν και είναι στις χώρες τους και να μη χρειάζεται απόδειξη και να καταγγέλλονται και να αποδεικνύουν 
εκείνοι ότι δεν είναι τόσες χιλιάδες τα αρχαία που έχουμε σε αυτές τις χώρες;  Δηλαδή, εάν ξεκινήσουμε έτσι, 
όχι μόνο αυτά που είπε ο κ. Δαμιανού για το βιασμό κτλ., αλλά και πολλά άλλα πρέπει να δούμε.  Εάν 
πρόκειται για θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας, θέλω να μας πουν όλοι αυτοί που πιέζουν όχι από την Κύπρο 
αλλά από το εξωτερικό, που πίεζαν τότε -νομίζω και τώρα το κάμνουν έμμεσα- πόσο σεβάστηκαν τη δική μας 
ιστορική πνευματική ιδιοκτησία! 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα.   

 Ο κ. Νικολάου, παρακαλώ. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ, ησυχία!  

 Παρακαλώ να είναι σύντομοι όσοι παίρνουν το λόγο από τη θέση τους. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Πολύ καλό το παράδειγμα που ανέφερε ο συνάδελφος ο κ. Συλλούρης.  Στη σύμβαση την οποία 
περάσαμε για τα αρχαία υπάρχει τέτοια διάταξη.  Υπάρχει η δυνατότητα στο κράτος το οποίο έχει τα αρχαία, 
αφού δηλώσει ότι είναι δικά του και το δημοσιοποιήσει διεθνώς, απ’ εκεί και πέρα το δικαίωμά του 
κατοχυρώνεται και μπορεί το ίδιο…  Δε χρειάζεται να αποδείξει ότι είναι δικά του, υποχρεούται ο άλλος ο 
οποίος τα κατέχει να αποδείξει την αθωότητά του, γιατί τα κατέχει.  Ακριβώς αυτή η αντιστροφή του βάρους της 
απόδειξης συμβαίνει για σκοπούς προστασίας των αρχαιοτήτων, αρκεί να το δηλώσεις εκ των προτέρων ότι 
αυτού του είδους τα αρχαία είναι δικά σου.  Αυτό έχουμε κάμει με τις αρχαιότητες στα κατεχόμενα, αυτό 
προσπαθούμε να γίνει με τις εκκλησιαστικές εικόνες και αυτή είναι η προσπάθεια η οποία πρέπει να γίνει 
διεθνώς, για να μπορέσουμε να προστατεύσουμε αποτελεσματικά τις αρχαιότητές μας και τον πολιτισμό μας.   

 Και εδώ αυτό το οποίο επιχειρείται είναι η προστασία του πολιτισμού.  Ένα πνευματικό δικαίωμα ενός 
δημιουργού, ενός ανθρώπου της μουσικής, ενός ανθρώπου των γραμμάτων, είναι πολιτισμός.  Και δεν 
ερχόμαστε να προστατεύσουμε με αυτή τη διάταξη τα δικαιώματα αυτών που έχουν το πνευματικό δικαίωμα, 
δηλαδή να διεκδικήσουν αυτά τα οποία υπονοούν κάποιοι, λέγοντας ότι «ξέρετε, είναι, για να εξυπηρετήσουμε 
φυσικά πρόσωπα».  Δεν εξυπηρετείται κανένα φυσικό πρόσωπο με αυτή τη διάταξη.  Εάν θέλει κάποιος να 
εισπράξει τα πνευματικά του δικαιώματα, θα τα εισπράξει με αστική αγωγή.  Η αντιστροφή του βάρους της 
απόδειξης στο νόμο αυτό, τον οποίο επιθυμούμε να ψηφίσουμε, αφορά μόνο τις ποινικές διώξεις, δεν αφορά 
τις αστικές υποθέσεις, εκείνες δηλαδή κατά τις οποίες ουσιαστικά κάποιοι παράνομα αντιγράφουν και πουλούν 
στην αγορά παράνομα, και το τονίζω, αντίγραφα με μουσικά έργα, με άλλα έργα τέχνης, κάτι το οποίο δε 
δικαιούνται και δε θα έπρεπε να το πράττουν.   

 Είμαστε, κύριοι, ο παράδεισος η Κύπρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση της παραβίασης των πνευματικών 
δικαιωμάτων λόγω αυτής της αδυναμίας που υπάρχει, γιατί η αγορά μας είναι μικρή και λόγω της μικρής 
αγοράς δεν έρχονται οι δημιουργοί και αυτοί που τους προστατεύουν τα δικαιώματά τους, για να 
παρουσιαστούν στο δικαστήριο, για να αποδείξουν τη γνησιότητα ή όχι ενός έργου.  Σκεφτείτε για παράδειγμα, 
αν υπάρχουν δέκα χιλιάδες αντίγραφα ενός τραγουδιού, να υποχρεώνονται το δικαστήριο, η αστυνομία να 
παρουσιάσουν στο δικαστήριο τις δέκα χιλιάδες ξεχωριστές περιπτώσεις.  Σκεφτείτε πόσος χρόνος χρειάζεται, 
σκεφτείτε ποια είναι η δυσκολία που υπάρχει να φέρει, σας παρακαλώ, και από το εξωτερικό αυτόν που έχει 
και προστατεύει τα πνευματικά δικαιώματα του συγκεκριμένου καλλιτέχνη, να έρθει στην Κύπρο, για να 
καταθέσει για την πιστοποίηση των δικαιωμάτων αυτών. 

 Είναι αυτή την αδυναμία που ζήτησε η αστυνομία να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε με την 
αντιστροφή του βάρους της απόδειξης.  Και, εάν θέλουμε να αποκαταστήσουμε την τάξη, είναι αυτό που 
πρέπει να κάνουμε.  Διαφορετικά, εάν θέλουμε να διατηρήσουμε αυτή την αταξία, η οποία είναι αναγνωρισμένη 
από όλους, τότε ας συνεχίσουμε να έχουμε ακριβώς το ίδιο καθεστώς και να είμαστε η χώρα εκείνη η οποία 
παραγνωρίζει και δε θέλει να προστατεύσει τα πνευματικά δικαιώματα, έστω και αυτών των δημιουργών των 
δικών μας.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Γι’ αυτό, κύριε Πρόεδρε, συμφωνώ, είναι σε εξαιρετικές περιπτώσεις αυτό που γίνεται.  Και αυτό 
αποτελεί μια εξαιρετική περίπτωση.  Είναι χαριτολογώντας, πιστεύω, που ο συνάδελφος αναφέρθηκε στα 
σοβαρά αδικήματα του φόνου, των ναρκωτικών και του βιασμού.  Δε νομίζω να χωρεί να αντιστρέψουμε το 
βάρος της απόδειξης σε αυτές τις περιπτώσεις.   

 Εκείνο για το οποίο είναι αναγκαίο να γίνει αυτό γίνεται λόγω της δυσκολίας που υπάρχει σήμερα.  Και 
δεν είναι για τη δυσκολία της εξασφάλισης καταδίκης, είναι για τη δυσκολία η οποία προκύπτει λόγω της 
αδυναμίας να αποδειχτεί μια υπόθεση ενώπιον του δικαστηρίου λόγω των κανόνων των δικαιικών τους 
οποίους έχουμε στον τόπο μας.  Άλλες χώρες, κύριοι, κυρίως της ηπειρωτικής Ευρώπης, δεν έχουν την ανάγκη 
να κάνουν αυτού του είδους τις αλλαγές και ο λόγος είναι ότι τα συστήματά τους επιτρέπουν διαφορετική 
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μεταχείριση.  Το δικό μας σύστημα ουσιαστικά εκείνο το οποίο χρειάζεται είναι ότι πρέπει να επιχειρήσουμε 
κάτι τέτοιο, πράγμα το οποίο συμβαίνει και σε χώρες άλλες που έχουν παρόμοιο με το δικό μας σύστημα στις 
ποινικές διώξεις.  Και στην Αγγλία έχουμε την αντιστροφή του βάρους της απόδειξης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ, συντομεύετε.  

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 

 Γιατί εμείς θέλουμε ουσιαστικά να διατηρήσουμε αυτή την ανομία και παρανομία στον τόπο μας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ, ο κ. Κωνσταντίνου. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Τελειώνω, επιτρέψετέ μου. 

 Μπορεί να ήρθε ακόμα μια φορά, τουλάχιστον την τελευταία δεκαετία -δώδεκα χρόνια, έντεκα χρόνια 
που είμαι βουλευτής- το είχαμε ακόμα μια φορά συζητήσει αυτό το θέμα.  Παρ’ όλες τις προσπάθειες που 
έχουν γίνει και τις υποδείξεις που έγιναν από τη Βουλή, φαίνεται ότι -και πριν τέσσερα χρόνια, όταν 
συζητήσαμε το θέμα αυτό- το πρόβλημα δεν μπορεί να λυθεί.  Αντίθετα, απ’ όσα μας έχουν πει οι διωκτικές 
αρχές, έγινε δυσκολότερο το έργο τους λόγω του δικαιικού μας συστήματος το οποίο αφορά την απόδειξη των 
υποθέσεων σε ποινικές υποθέσεις.  Γι’ αυτό θεωρούμε ότι είναι αναγκαία αυτή η νομοθεσία, όπως την έχει 
μάλιστα εισηγηθεί η ίδια η κυβέρνηση.  Είναι νομοσχέδιο της κυβέρνησης. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παράκλησή μας είναι όπως εφαρμοστεί ο κανονισμός της Βουλής, που λέει ότι, όταν μιλούμε από τη 
θέση μας, είμαστε σύντομοι. Eίπα το ’πού την αρχή.  Όποιος θέλει να μιλήσει παραπάνω ’πού τα δκυο λεπτά, 
που έχει αποφασιστεί ’πού τη Βουλή, να βγαίνει στο βήμα.  Εδώ είναι και μας καρτερά!  Να κάνουμε μια 
εναλλαγή με άλλο ομιλητή. 

 Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος και μετά ο κ. Κωνσταντίνου. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Eυχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, θα προσπαθήσω κι εγώ να είμαι σύντομος. 

 Έχει δίκαιο ο κ. Δαμιανού ότι ο χρυσός κανόνας είναι το βάρος απόδειξης να είναι πάνω στην 
κατηγορούσα αρχή για ποινικά αδικήματα, αλλά είναι γεγονός ότι υπάρχουν εξαιρέσεις, όταν κάποιοι πρακτικοί 
λόγοι συνηγορούν στο ότι πρέπει σε κάποιες περιπτώσεις ακριβώς αυτό το βάρος να μεταφέρεται πάνω στον 
κατηγορούμενο.  Αυτές οι εξαιρέσεις συνήθως είναι σε μια συγκεκριμένη κατηγορία, όταν είναι πιο εύκολο για 
τον κατηγορούμενο να αποδείξει κάτι παρά η κατηγορούσα αρχή.  Παραδείγματος χάριν, όταν ο 
κατηγορούμενος έχει άδεια να κάνει κάτι, όταν οπλοφορεί για παράδειγμα, έχει υποχρέωση να παρουσιάσει 
την άδεια του όπλου του.  Στο Τμήμα Αρχαιοτήτων έχει υποχρέωση να παρουσιάσει το πιστοποιητικό 
εγγραφής στο μητρώο αρχαιοτήτων.  Στην Πολεοδομία έχει υποχρέωση να παρουσιάσει την άδεια οικοδομής ή 
την άδεια της Πολεοδομίας.  Επομένως, δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις.  είναι πολλές οι περιπτώσεις όπου ο 
κατηγορούμενος έχει την υποχρέωση να αποδείξει κάποια πράγματα και όλες οι περιπτώσεις συνήθως είναι 
εκεί που έχει να αποδείξει ο κατηγορούμενος, είναι πιο εύκολο για τον κατηγορούμενο να αποδείξει ότι εκείνος 
κατέχει κάτι.   

 Στην προκειμένη περίπτωση αυτό που ζητείται είναι ένας μεταπωλητής, γιατί αυτός ο νόμος δεν ισχύει 
για τους καταναλωτές, να αποδείξει ακριβώς ότι έχει αγοράσει πρωτότυπα, άρα έχει την άδεια να πωλήσει 
πρωτότυπα μέσα που έχουν να κάνουν ακριβώς με το νόμο πνευματικής ιδιοκτησίας.  Η πραγματικότητα, 
όπως μας την περιέγραψε η αστυνομία, είναι ότι μέχρι σήμερα το σύστημα δεν έχει δουλέψει, δεν μπορεί η 
αστυνομία να καταδικάσει κόσμο, επειδή είναι τρομερά δύσκολο να φέρει εμπειρογνώμονες να αποδεικνύουν 
το πρωτότυπο τέτοιων οπτικών μέσων και άλλων μέσων μουσικής κυρίως, που δυστυχώς τις περισσότερες 
φορές είναι το αντικείμενο πειρατείας. Οι εκπρόσωποι πολιτών, σημειώνω, από την άλλη πλευρά δεν είχαν 
έντονες ενστάσεις κατά τη συζήτηση αυτού του νομοσχεδίου και αυτό οφείλουμε να το σημειώσουμε. 

 Επομένως, στη ζυγαριά της αξιολόγησης κατά πόσο αυτό το βάρος είναι τόσο καταπιεστικό στους 
κατηγορούμενους σε σχέση με τις δυσκολίες της κατηγορούσας αρχής να αποδείξει αυτές τις υποθέσεις νομίζω 
ότι η πλάστιγγα γέρνει υπέρ της εξαίρεσης, έτσι ώστε η υποχρέωσις να είναι πάνω στο μεταπωλητή, να 



549 

 

αποδεικνύεται είτε με ένα πιστοποιητικό είτε μέσω κάποιων ειδικών ταινιών που υπάρχουν πάνω σε CDs και 
σε άλλα τέτοια μέσα ότι είναι πρωτότυπα.  Αυτό θα βοηθήσει στο μέλλον στην αντιμετώπιση, στην 
καταπολέμηση της πειρατείας, που είναι ακριβώς μια μάστιγα η οποία πρέπει να αντιμετωπιστεί από την 
κυπριακή πολιτεία, γιατί πρέπει να συμμορφωνόμαστε.  Δεν πρέπει να ξεχνάμε και τις υποχρεώσεις μας έναντι 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Mάλιστα. 

 Ο κ. Κωστάκης Κωνσταντίνου. 

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, απλά να πω ότι συμφωνώ απόλυτα με αυτά που έχουν λεχθεί από τους κ. Ιωνά 
Νικολάου, Άριστο Δαμιανού και Νικόλα Παπαδόπουλο.  Επειδή έγινε όμως μια αναφορά από το συνάδελφο το 
Δημήτρη Συλλούρη για γενίκευση του όλου θέματος αντιστροφής του όρου απόδειξης ενώπιον των 
δικαστηρίων, με το βάρος να στρέφεται πλέον προς τους κατηγορουμένους, εάν ενδεχομένως συμβεί αυτό, 
τότε θα δώσουμε το δικαίωμα στη διωκτική αρχή να προβαίνει σε κατάχρηση της εξουσίας την οποία έχει και 
της ευχέρειας την οποία έχει, ούτως ώστε να διώκονται με πολύ μεγάλη ευκολία οποιοιδήποτε θεωρούνται 
ενδεχόμενα ύποπτοι και να τρέχει ο καθένας πλέον να αποδείξει τη δική του αθωότητα.  Θα είναι μέγα λάθος 
να προχωρήσουμε προς αυτή την κατεύθυνση. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Λοιπόν, θα προχωρήσουμε σε ψηφοφορία. 

 Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει την τροπολογία που υπέβαλε το ΑΚΕΛ και μετά θα κάνουμε 
ψηφοφορία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις  
 Γίνεται εισήγηση για διαγραφή της παραγράφου (γ) του άρθρου 3 του πιο πάνω νομοσχεδίου, με την 
οποία προστίθεται στο άρθρο 14 του βασικού νόμου νέο εδάφιο (3Α). 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Kαμία αποχή, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους εναντίον, είκοσι μία υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία του ΑΚΕΛ για το 
παρόν νομοσχέδιο απορρίπτεται. 

 Τώρα δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός  τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 
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 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 4; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 O παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Δικαιώματος Πνευματικής Ιδιοκτησίας και Συγγενικών 
Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Yπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα είναι επίσης εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Οι περί Αποχετεύσεων Πάφου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012».  Για το θέμα αυτό έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση και 
όλοι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια.  Οι εκθέσεις θεωρήθηκαν αναγνωσθείσες σε προηγούμενη συνεδρία 
της Βουλής. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Φειδίας Σαρίκας, παρακαλώ. 

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, όπως είχαμε αναφέρει την προηγούμενη Πέμπτη, επειδή υπάρχουν διάφορα θέματα σε 
εκκρεμότητα που απασχολούν το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Πάφου και επειδή επιπλέον ο προϋπολογισμός 
του συμβουλίου έχει εγκριθεί και η μη ψήφιση των συγκεκριμένων κανονισμών δεν επηρεάζει τη λειτουργία του 
συμβουλίου, εμείς προτείνουμε την καταψήφιση των κανονισμών και, όταν διευκρινιστούν τα πάντα και 
επιλυθούν τα προβλήματα, τότε μπορεί η κυβέρνηση να επαναφέρει τους κανονισμούς και να τους ψηφίσουμε 
την κατάλληλη στιγμή.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Mάλιστα. 

 Ο κ. Φακοντής, παρακαλώ. 

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, και η δική μας κοινοβουλευτική ομάδα θα καταψηφίσει τους κανονισμούς, λόγω του ότι 
υπάρχει θέμα ενώπιον της επιτροπής Ελέγχου.  Συμφωνώ με το Φειδία ότι δεν επηρεάζονται οι 
προϋπολογισμοί του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Πάφου και θα υπάρχει δυνατότητα, όταν και εφόσον 
ολοκληρωθεί η συζήτηση στην επιτροπή Ελέγχου, αν η κυβέρνηση το επιθυμεί, να επανακαταθέσει ή να 
ξαναφέρει ενώπιον της Βουλής τους κανονισμούς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 O κ. Συλλούρης, παρακαλώ. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αν μιλήσει ακόμα ένας βουλευτής από την Πάφο εναντίον, θα το καταψηφίσω τζιαι εγώ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Mάλιστα. 

 Άλλος ’πού την Πάφο; 

(Γέλια) 

 Ο κ. Σταυριανός. 

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ: 

 Aφού εζήτησες Παφίτη, είπα να ζητήσω το λόγο! 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει! 

 Λοιπόν, δεν υπάρχουν άλλοι που θέλουν να μιλήσουν επί θέματος αρχής. 

 Υπάρχει μία πρόταση από την ΕΔΕΚ και το ΑΚΕΛ για καταψήφιση.   Εγώ θα κάνω ψηφοφορία, όπως 
είναι οι κανονισμοί.  

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Oυδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕYΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι πέντε αποχές, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Mε είκοσι μία ψήφους εναντίον, είκοσι πέντε αποχές και ουδεμία υπέρ, οι κανονισμοί απορρίπτονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα, «Ο περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των Ταμείων 
Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμος του 2012», πρόταση νόμου, αναβάλλεται, για να εξεταστεί 
ξανά από την επιτροπή. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα, «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων Νόμος του 2012», δεν είναι έτοιμο. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 5, 6 και 7 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Μηχανοκινήτων 
Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», πρόταση νόμου, «Ο περί 
Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012» και «Οι περί 
Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2012».  Η έκθεση 
θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου, 
το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 
 Άγγελος Βότσης, αναπλ. πρόεδρος Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πρόταση νόμου, το 
νομοσχέδιο και τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος σε τρεις συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 5, 12 και 19 Νοεμβρίου 2012.  Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου 
Συγκοινωνιών και Έργων (Τμήμα Οδικών Μεταφορών), του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας, του Συνδέσμου Εισαγωγέων Μηχανοκινήτων Οχημάτων (ΣΕΜΟ-ΟΕΒ), του Κυπριακού 
Συνδέσμου Ιδιοκτητών Αυτοκινήτων Ενοικιάσεως (CCRA-ΚΕΒΕ), του Παγκύπριου Συνδέσμου Εμπορίας 
Αυτοκινήτων (ΠΑΣΕΑ-ΠΟΒΕΚ) και του Συνδέσμου Τουριστικών Λεωφορείων. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας 
Κινήσεως Νόμου για σκοπούς εναρμόνισης της ημεδαπής νομοθεσίας με τις φορολογικές διατάξεις της 
Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ειδικότερα με το άρθρο 110 αυτής.   
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 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι επίσης η τροποποίηση του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας 
Κινήσεως Νόμου για σκοπούς επίτευξης των ίδιων σκοπών για τους οποίους είχε κατατεθεί η πρόταση νόμου.   

 Με τους υπό συζήτηση κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 5 του περί Μηχανοκινήτων 
Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμου, σκοπείται η λεπτομερέστερη ρύθμιση τεχνικών και άλλων 
διοικητικών ζητημάτων που απορρέουν από τις προτεινόμενες με την πρόταση νόμου και το νομοσχέδιο 
ρυθμίσεις. 

 Ειδικότερα, τόσο με το νομοσχέδιο όσο και με την πρόταση νόμου σκοπείται η κατάργηση του ισχύοντος 
σήμερα συστήματος καταβολής φόρου εγγραφής μηχανοκίνητων οχημάτων και η θεσμοθέτηση νέου 
συστήματος εγγραφής μηχανοκίνητων οχημάτων στη βάση της καταβολής ενιαίου διοικητικού τέλους εγγραφής 
για όλα τα μηχανοκίνητα οχήματα, ανεξαρτήτως του αν η εγγραφή αφορά καινούριο ή μεταχειρισμένο 
μηχανοκίνητο όχημα. 

 Περαιτέρω, τόσο με την πρόταση νόμου όσο και με το νομοσχέδιο καθορίζονται τα κριτήρια 
υπολογισμού του τέλους κυκλοφορίας των οχημάτων, τόσο των καινούριων όσο και των μεταχειρισμένων, τα 
οποία εγγράφονται για πρώτη φορά στο Μητρώο Εφόρου Μηχανοκινήτων Οχημάτων.   

 Σημειώνεται ότι για το ίδιο θέμα, που αφορά τη ρύθμιση των τελών για εγγραφή οχημάτων και την 
εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με το άρθρο 110 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, είχε κατατεθεί στη Βουλή, στις 27 Ιουλίου 2012, νομοσχέδιο με το οποίο προτεινόταν η απομείωση 
του φόρου εγγραφής όλων των μεταχειρισμένων οχημάτων τα οποία μεταφέρονται στην Κύπρο από άλλα 
κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη βάση αντικειμενικών κριτηρίων που αφορούν την κατηγορία και την 
ηλικία του μηχανοκίνητου οχήματος.  Με το ίδιο νομοσχέδιο, του οποίου πρέπει να σημειωθεί ότι η εκτελεστική 
εξουσία ζήτησε την απόσυρση από τη Βουλή, με επιστολή ημερομηνίας 31ης Οκτωβρίου 2012, προτείνονταν τα 
ακόλουθα: 

1. Η δυνατότητα του ιδιοκτήτη μεταχειρισμένου οχήματος που ενέπιπτε στις κατηγορίες που καθορίζονταν 
στο εν λόγω νομοσχέδιο να υποβάλλει ένσταση αμφισβητώντας την εφαρμογή για τη δική του 
περίπτωση των αντικειμενικών κριτηρίων που θα λαμβάνονταν υπόψη για τον καθορισμό της 
απομείωσης. 

2. Η υποβολή σχετικής ένστασης, σύμφωνα με τα πιο πάνω, από τον ιδιοκτήτη μεταχειρισμένου οχήματος 
κατʼ επίκληση λόγου σύμφωνα με τον οποίο από την εφαρμογή των εν λόγω κριτηρίων θα καλούνταν να 
καταβάλει υψηλότερο φόρο εγγραφής σε σχέση με το φόρο που επιβάλλεται στα αντίστοιχα 
μεταχειρισμένα οχήματα που είναι εγγεγραμμένα στη Δημοκρατία. 

Σημειώνεται περαιτέρω ότι η απόσυρση του εν λόγω νομοσχεδίου προέκυψε ως αποτέλεσμα των 
συζητήσεων που έγιναν κατά τη διάρκεια της συζήτησής του σε συνεδρία της επιτροπής ημερομηνίας 17 
Σεπτεμβρίου 2012.  Στην εν λόγω συνεδρία η επιτροπή έκρινε ότι θα έπρεπε να ζητήσει να ενημερωθεί για 
συγκεκριμένη πρόταση του Τμήματος Οδικών Μεταφορών, η οποία είχε διαμορφωθεί μετά από διαβουλεύσεις 
στο στάδιο της διαμόρφωσης του προσχεδίου του νομοσχεδίου, η οποία όμως τελικά δεν τέθηκε ενώπιον του 
Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων και κατʼ επέκταση δεν προωθήθηκε και δεν εγκρίθηκε από το Υπουργικό 
Συμβούλιο.  Η εν λόγω πρόταση κατατέθηκε τελικά στη Βουλή υπό τη μορφή του νομοσχεδίου για το οποίο 
γίνεται αναφορά πιο πάνω και το οποίο είναι ταυτόσημο με τις πρόνοιες της υπό συζήτηση πρότασης νόμου.   

Υπενθυμίζεται ότι η ανάγκη για ρύθμιση του όλου θέματος, που αφορά τον τρόπο υπολογισμού του 
φόρου εγγραφής μεταχειρισμένων οχημάτων από το Τμήμα Οδικών Μεταφορών, προέκυψε μετά την απόφαση 
του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην υπʼ αριθμόν 462/10 προσφυγή εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας, στην 
οποία το Ανώτατο Δικαστήριο αποφάσισε ότι το όλο σύστημα δε συνάδει με τις πρόνοιες του άρθρου 258 και 
ειδικότερα του άρθρου 110 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.   

 Η παράβαση από την Κυπριακή Δημοκρατία του σχετικού άρθρου της Συνθήκης για τη Λειτουργία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης προκύπτει από το γεγονός ότι ο φόρος εγγραφής οχημάτων όπως επιβάλλεται σήμερα, 
με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, είναι παράνομος, επειδή η επιβολή φόρου εγγραφής σε όχημα που 
μεταφέρεται στη Δημοκρατία από άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέπει να απομειώνεται με 
βάση την ηλικία, τον τύπο, τη γενική κατάσταση και τα άλλα χαρακτηριστικά του οχήματος.  Ο ίδιος φόρος δεν 
πρέπει επίσης να είναι μεγαλύτερος από το φόρο εγγραφής που επιβάλλεται σε όχημα του ίδιου τύπου και 
χαρακτηριστικών το οποίο ενεγράφη για πρώτη φορά στην Κύπρο ως καινούριο.   

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι εναντίον της Δημοκρατίας η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει καταθέσει 
αιτιολογημένη γνώμη/παράβαση με αριθμό 2008/4766, η οποία εξέπνευσε την 1η Νοεμβρίου 2012, ως 
αποτέλεσμα σχετικής καταγγελίας.   

 Στο στάδιο της συζήτησης των υπό αναφορά σχεδίων νόμου, εκπρόσωποι συνδέσμων και οργανώσεων 
που κλήθηκαν ενώπιον της επιτροπής εξέφρασαν σοβαρές ενστάσεις και/ή επιφυλάξεις για το γεγονός ότι, 
πέραν των προτεινόμενων ρυθμίσεων, με τις οποίες εναρμονίζεται η εθνική νομοθεσία με το ευρωπαϊκό 
κεκτημένο σε σχέση με την εγγραφή μηχανοκίνητων οχημάτων που εισάγονται από χώρες της Ευρωπαϊκής 
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Ένωσης, προτείνεται επίσης η ρύθμιση των τελών κυκλοφορίας μηχανοκίνητων οχημάτων με συγκεκριμένο 
σύστημα βασισμένο στις εκπομπές ρύπων.  Σύμφωνα με τους ιδίους, το συγκεκριμένο σύστημα που 
προτείνεται, το οποίο βασίζεται στις εκπομπές ρύπων σε σχέση με διάφορες κατηγορίες και τύπους οχημάτων, 
είναι άδικο και δεν έχει τύχει της αναγκαίας διαβούλευσης, προτού προωθηθεί στη Βουλή.   

 Οι εγερθείσες ενστάσεις και/ή επιφυλάξεις επικεντρώθηκαν στο ενδεχόμενο να δημιουργηθούν με τις 
κυβερνητικές προτάσεις στρεβλώσεις σε σχέση με το ύψος των επιβλητέων τελών, ανάλογα με τους τύπους 
των διάφορων οχημάτων, λόγω της συνεχούς τεχνολογικής αναβάθμισης των κινητήρων των οχημάτων που 
διατίθενται στην αγορά, με αποτέλεσμα για καινούρια οχήματα μεγαλύτερης ιπποδύναμης και κυβικών οι 
καταναλωτές να κληθούν τελικά να καταβάλλουν μικρότερο τέλος κυκλοφορίας σε σχέση με μεταχειρισμένα 
οχήματα μικρότερης ιπποδύναμης και κυβικών, κατηγορία στην οποία εμπίπτουν και τα οχήματα που αγοράζει 
η πλειοψηφία των Κυπρίων καταναλωτών.   

 Επιφυλάξεις εξέφρασαν επίσης κατά τη συζήτηση του θέματος οι εκπρόσωποι του  Συνδέσμου 
Τουριστικών Λεωφορείων και του CCRA-ΚΕΒΕ.   

 Ο εκπρόσωπος του πρώτου συνδέσμου δήλωσε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επηρεάζονται 
δυσμενώς οι ιδιοκτήτες τουριστικών λεωφορείων, οι οποίοι θα κληθούν να καταβάλλουν πολύ υψηλά τέλη 
αδειών κυκλοφορίας με μεγάλο ετήσιο κόστος για τον κλάδο.   

 Παρόμοιες επιφυλάξεις εξέφρασαν και οι εκπρόσωποι του δεύτερου συνδέσμου, οι οποίοι δήλωσαν ότι 
με τους προτεινόμενους νέους τρόπους υπολογισμού των τελών εγγραφής και κυκλοφορίας αυξάνεται 
δραματικά το κόστος του επαγγέλματος, καθότι οι επιπτώσεις στις κατηγορίες των μικρών οχημάτων, που 
αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία των οχημάτων που ενοικιάζονται, θα είναι καταλυτικές και θα επιφέρουν 
ένα σημαντικό επαναλαμβανόμενο ετήσιο κόστος.   

 Και οι δύο σύνδεσμοι υποστήριξαν ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις πλήττεται συνεπακόλουθα η 
τουριστική βιομηχανία, καθώς αυξάνεται δραματικά το κόστος λειτουργίας σε μία περίοδο όπου η οικονομία του 
τόπου επιβάλλει να ενισχυθούν οι επιχειρήσεις που τη στηρίζουν.   

 Υπό το φως όλων των ενστάσεων και/ή επιφυλάξεων των επηρεαζόμενων συνδέσμων και 
οργανώσεων, της πολυπλοκότητας των ζητημάτων που εγέρθηκαν στο στάδιο της συζήτησης, τα οποία, όπως 
διαφάνηκε, χρήζουν περαιτέρω ενδελεχούς μελέτης και διαβούλευσης, η επιτροπή αποφάσισε στο παρόν 
στάδιο να εισηγηθεί τη ρύθμιση μόνο του επιμέρους θέματος που αφορά την ανάγκη συμμόρφωσης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας προς τις δεσμεύσεις που απορρέουν από το κοινοτικό κεκτημένο και ειδικότερα προς 
το άρθρο 110 για τη Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γεγονός που θα οδηγήσει και στον 
τερματισμό της διαδικασίας παράβασης που έχει κινήσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εναντίον της Δημοκρατίας.   

 Η επιτροπή αποφάσισε επίσης να καλέσει την εκτελεστική εξουσία να προχωρήσει σε περαιτέρω 
συζητήσεις με γνώμονα την ανάγκη διαμόρφωσης μίας τελικής εισήγησης για πλήρη αναμόρφωση του όλου 
συστήματος επιβολής φόρων/τελών επί των μηχανοκίνητων οχημάτων που εισάγονται και κυκλοφορούν στη 
Δημοκρατία, η οποία πρέπει να έχει ολοκληρωθεί το αργότερο μέχρι το Μάρτιο του 2013.  Κατά τη διάρκεια της 
σχετικής διαβούλευσης πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη, πέραν των θέσεων των διάφορων εμπλεκόμενων 
φορέων, και σχετική μελέτη του Υπουργείου Οικονομικών για ρύθμιση του όλου ζητήματος σε σχέση με τη 
φορολόγηση και επιβολή άλλων τελών επί της εισαγωγής και κυκλοφορίας μηχανοκίνητων οχημάτων, η οποία, 
σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Οικονομικών, αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το 
Δεκέμβριο του 2012.   

 Σημειώνεται ότι με την ψήφιση του μέρους του νομοσχεδίου που αφορά μόνο τα τέλη εγγραφής, 
σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των εκπροσώπων του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, το κράτος 
υπολογίζεται να έχει απώλειες ετήσιων εσόδων της τάξης των €7,2 εκατομ.   

 Τα μέλη της επιτροπής εξέφρασαν την ανησυχία και δυσαρέσκειά τους για την απώλεια κρατικών 
εσόδων τη δεδομένη χρονική στιγμή.   

 Συναφώς, οι αρμόδιοι εκπρόσωποι των Υπουργείων Συγκοινωνιών και Έργων και Οικονομικών 
δήλωσαν ότι δε διαφωνούν με την προώθηση στο στάδιο αυτό μόνο των ρυθμίσεων εκείνων που αφορούν τα 
τέλη εγγραφής, υπό τη δέσμευση όμως ότι το όλο ζήτημα της ρύθμισης και των τελών κυκλοφορίας θα 
ολοκληρωθεί το αργότερο μέχρι το Μάρτιο του 2013, σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται πιο πάνω. 

 Υπενθυμίζεται εν πάση περιπτώσει ότι η προώθηση ενός δικαιότερου και ορθότερου πλαισίου, 
βασισμένου στις εκπομπές ρύπων, με στόχο τη μετακίνηση της αγοράς σε τεχνολογικά αναβαθμισμένα και 
οικολογικότερα οχήματα αποτελεί επίσης θέση της επιτροπής, η οποία είχε διαβιβαστεί στους αρμοδίους κατά 
το στάδιο της συζήτησης των σχεδίων νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υποβάλλοντας νέο, διαμορφωμένο 
σύμφωνα με τα πιο πάνω, κείμενο σχεδίου νόμου, το οποίο έτυχε επίσης της κατάλληλης νομοτεχνικής 
επεξεργασίας από το Γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και της έγκρισης του Υπουργείου 
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Συγκοινωνιών και Έργων, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος 
του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2012». 

 Ταυτόχρονα, η επιτροπή εισηγείται ομόφωνα την έγκριση των υπό συζήτηση κανονισμών όπως αυτοί 
έχουν διαμορφωθεί από την εκτελεστική εξουσία, ώστε να συνάδουν με τις πρόνοιες του υπό ψήφιση 
νομοσχεδίου, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων 
και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2012». 

 Αναφορικά με την υπό συζήτηση πρόταση νόμου, σημειώνεται ότι η επιτροπή θεωρεί  ότι οι πρόνοιές 
της εν πολλοίς καλύπτονται από τις προτεινόμενες με το υπό ψήφιση νομοσχέδιο ρυθμίσεις.  Η επιτροπή 
αποφάσισε όπως το μέρος των προνοιών αυτής το οποίο δεν καλύπτεται από τις πρόνοιες του υπό ψήφιση 
νομοσχεδίου συνεχίσει να εκκρεμεί ενώπιόν της για συζήτησή του σε εύθετο χρόνο. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
1. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012.  

(Πρόταση νόμου). 

2. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012.   

3. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όπως αναφέρεται και στην έκθεση, το υπ’ αριθμόν 5 θέμα θα συνεχίσει να είναι στην επιτροπή για 
συζήτηση. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ουδείς. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 6 νομοσχεδίου.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5Γ του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 23Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του Παραρτήματος Ι του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 5; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Yπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 7 κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Πάμε στο υπ’ αριθμόν 8 θέμα της ημερήσιας διάταξης, που είναι «Ο περί Αξιών και Χρηματιστηρίου 
Αξιών Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 
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(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου  (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Άγγελος Βότσης, αναπλ. πρόεδρος Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12 και 19 Νοεμβρίου 2012.  Στην πρώτη συνεδρίαση της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του 
Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ), καθώς και εκπρόσωποι της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου.  Ο 
Κυπριακός Σύνδεσμος Εταιρειών Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (ΚΣΕΠΕΥ), παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν 
εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών 
Κύπρου Νόμου, ώστε να εισαχθούν πρόνοιες που είναι απαραίτητες για την εισαγωγή στο ΧΑΚ μεριδίων 
Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων Κινητών Αξιών (ΟΣΕΚΑ).  Οι εν λόγω τροποποιήσεις κατέστησαν 
αναγκαίες λόγω της αντικατάστασης της εθνικής νομοθεσίας που διέπει τη λειτουργία των ΟΣΕΚΑ με τον περί 
των Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων Νόμο του 2012. 

 Επιπροσθέτως, με τον προτεινόμενο νόμο επιδιώκεται να δοθεί η δυνατότητα στο ΧΑΚ όπως εισάγει 
μερίδια διεθνών συλλογικών επενδυτικών σχεδίων, που προβλέπονται στον περί Διεθνών Συλλογικών 
Επενδυτικών Σχεδίων Νόμο του 1999, καθώς και γενικότερα μερίδια συλλογικών επενδυτικών σχεδίων, τα 
οποία δεν είναι διαπραγματεύσιμα.   

 Ειδικότερα, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο εισάγονται πρόνοιες, ώστε: 

1. να προστεθούν νέοι ορισμοί που σχετίζονται με τους διαπραγματεύσιμους ΟΣΕΚΑ σε κινητές αξίες και 
συλλογικά επενδυτικά σχέδια,  

2. να καταγράφονται οι προϋποθέσεις εισαγωγής στο ΧΑΚ μεριδίων συλλογικών επενδυτικών σχεδίων, οι 
συνεχείς υποχρεώσεις των συλλογικών επενδυτικών σχεδίων, καθώς και οι κανόνες συναλλαγών επί 
των μεριδίων τους, 

3. να καταγράφονται διατάξεις για την εκκαθάριση των συναλλαγών, κυρώσεων και δικαιωμάτων του ΧΑΚ, 
καθώς και φορολογικές διατάξεις που σχετίζονται με τη διαπραγμάτευση των σχεδίων αυτών και 

4. να καθοριστούν περαιτέρω οι συνεχείς υποχρεώσεις συλλογικών επενδυτικών σχεδίων που εισάγονται 
στην αγορά συλλογικών επενδυτικών σχεδίων, καθώς και οι συνεχείς υποχρεώσεις των συλλογικών 
επενδυτικών σχεδίων που εισάγονται στην αγορά διαπραγματεύσιμων συλλογικών επενδυτικών 
σχεδίων.  

 Στα πλαίσια της συζήτησης του θέματος, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ότι το 
νομοσχέδιο υπήρξε αντικείμενο διαβούλευσης τόσο με την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς όσο και με το ΧΑΚ και 
δεν υπήρξε οποιαδήποτε διαφωνία ως προς τις πρόνοιές του.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ουδείς. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 58 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 62 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του Κεφαλαίου Στ του Μέρους Χ με νέο 
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κεφάλαιο.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 113 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 114 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του άρθρου 116 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Yπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 8; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 8 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Yπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 9 θέμα είναι «Οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις Ήσσονος 
Σημασίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς 
«Οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας) (Τροποποιητικοί) 

Κανονισμοί του 2012»  
Παρόντες: 
 Άγγελος Βότσης, αναπλ. πρόεδρος Πάμπος Παπαγεωργίου  

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12 και 19 Νοεμβρίου 2012.  Στην πρώτη συνεδρίαση της 
επιτροπής κλήθηκε και παρευρέθηκε ο Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 25 του περί Ελέγχου των Κρατικών 
Ενισχύσεων Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις Ήσσονος 
Σημασίας) Κανονισμών, ώστε να εφαρμοστεί ο Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 360/2012 της Επιτροπής της 25ης 
Απριλίου 2012 σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας, οι οποίες χορηγούνται σε επιχειρήσεις που 
παρέχουν υπηρεσίες γενικού οικονομικού συμφέροντος.  

 Όπως είναι γνωστό, οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας) 
Κανονισμοί ρυθμίζουν τη διαδικασία χορήγησης ενισχύσεων ήσσονος σημασίας στους διάφορους τομείς της 
οικονομίας και έχουν θεσπιστεί με βάση το κοινοτικό κεκτημένο. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ο Κανονισμός 360/2012 αποτελεί νέο 
ευρωπαϊκό κανονισμό στον τομέα των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας, ο οποίος εισάγει νέα κατηγορία 
ενισχύσεων, τις ενισχύσεις για την παροχή υπηρεσιών γενικού οικονομικού συμφέροντος (ΥΓΟΣ) και 
αποσκοπεί στην παροχή  δυνατότητας στα κράτη μέλη να χορηγούν ενισχύσεις χαμηλού ύψους χωρίς 
προηγούμενη κοινοποίησή τους στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το όριο των οποίων καθορίζεται στα €500.000 
ανά επιχείρηση για οποιαδήποτε περίοδο τριών ετών σε κυλιόμενη βάση.   

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, ο εν λόγω κανονισμός αποτελεί μέρος της δέσμης κανόνων που θέσπισε η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με τη χορήγηση κρατικών ενισχύσεων προς τις επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως 
μεγέθους, οι οποίες παρέχουν ΥΓΟΣ, όπως είναι μεταξύ άλλων η υγεία, οι μεταφορές, οι κοινωνικές υπηρεσίες 
και η παραγωγή ενέργειας. 

 Συναφώς, με βάση τα πιο πάνω, η τροποποίηση της υφιστάμενης εθνικής νομοθεσίας κρίνεται 
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επιβεβλημένη, ώστε να ενσωματωθεί σε αυτήν η νέα κατηγορία ενισχύσεων, για να επέλθει ομοιομορφία στη 
διαδικασία χορήγησης των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας στην Κυπριακή Δημοκρατία.   

 Στα πλαίσια της συζήτησης των κανονισμών, ο Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων ενημέρωσε την 
επιτροπή ότι με την εφαρμογή των υπό συζήτηση κανονισμών κωδικοποιείται η διαδικασία χορήγησης των 
ενισχύσεων ήσσονος σημασίας από τους δημόσιους φορείς στις επιχειρήσεις που παρέχουν ΥΓΟΣ και 
σημείωσε ότι οι δημόσιοι φορείς που θα χορηγούν τέτοιου είδους ενισχύσεις θα υποχρεούνται να ακολουθούν 
χρονοδιαγράμματα και να απαιτούν από τους δικαιούχους της ενίσχυσης την υποβολή τυποποιημένης 
υπεύθυνης δήλωσης, η οποία θα περιέχει όλες τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας που έλαβαν κατά τα τρία 
τελευταία οικονομικά έτη. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υπό το φως των πιο πάνω, ομόφωνα 
εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των υπό συζήτηση κανονισμών, όπως αυτοί έχουν κατατεθεί από την 
εκτελεστική εξουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Yπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ουδείς.  

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 10 θέμα είναι «Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού (Διάρθρωσις και Όροι 
Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012».  Η έκθεση δεν είναι ομόφωνη και παρακαλώ τον πρόεδρο 
της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας να τη διαβάσει… 

 Ναι, κύριε Βότση. 

Α. ΒΟΤΣΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα ζητούσαμε μία αναβολή, για να πάρουμε ακόμη κάποιες διευκρινίσεις που νομίζω ότι 
χρειάζονται στην επιτροπή.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Συμφωνεί το σώμα με την αναβολή που ζητά το ΔΗΚΟ; 

 Αναβολή λοιπόν.  Πάμε παρακάτω.  Εγκρίνεται η αναβολή.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο βδομάδες, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Δύο εβδομάδες;  Δύο εβδομάδες. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 11 και 12 στην ημερήσια διάταξη έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί 
της Εργασίας μέσω Επιχείρησης Προσωρινής Απασχόλησης Νόμος του 2012» και «Οι περί της Εργασίας 
μέσω Επιχείρησης Προσωρινής Απασχόλησης Κανονισμοί του 2012».  Εδώ θα τοποθετηθούν ο ΔΗΣΥ και το 
ΔΗΚΟ. 

 Ο κ. Τάσος Μητσόπουλος. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα ζητήσουμε και εμείς με τη σειρά μας αναβολή δύο βδομάδων για τα δύο 
συγκεκριμένα θέματα.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ, ναι, ο κ. Φακοντής. 

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ: 

 Kύριε Πρόεδρε, το θέμα αυτό ήταν ενώπιον της επιτροπής εδώ και αρκετό καιρό.  Υπάρχει 
αιτιολογημένη γνώμη και δώσαμε ήδη την υπόσχεση ότι μέχρι το τέλος του μήνα έπρεπε να ψηφιστεί.  Η Γενική 
Εισαγγελία απάντησε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ότι μέχρι το τέλος του Νιόβρη θα ψηφιστεί το συγκεκριμένο 
νομοσχέδιο.  Στην επιτροπή δε λέχθηκε οτιδήποτε ούτε υπήρχε καμία ένσταση, τουλάχιστον σε επίπεδο των 
εκπροσώπων των πολιτικών κομμάτων.  Φυσικά, υπάρχει η δυνατότητα για αναβολή, αλλά η παράκλησή μου 
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είναι τουλάχιστον να είναι μια βδομάδα, για να προλάβουμε να είναι ενώπιον της ολομέλειας για ψήφιση πριν 
από το τέλος του Νιόβρη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Μητσόπουλος. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Θα αποδεχτούμε το αίτημα των συναδέλφων για αναβολή μίας εβδομάδας.  Έχουμε υπόψιν μας ότι 
υπάρχει αιτιολογημένη γνώμη αυτή την ώρα.  Παρά ταύτα, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να πούμε ότι έχουμε μια 
σειρά σοβαρών τροπολογιών τις οποίες δεν μπορέσαμε να καταθέσουμε εμπροθέσμως.  Συνεπώς, ζητούμε να 
μας παραχωρηθεί η δυνατότητα να ετοιμάσουμε τις τροπολογίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Την άλλη εβδομάδα να τις φέρετε. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Λοιπόν, μία εβδομάδα αναβολή, συνάδελφοι. 

 Τελείωσε, πάμε παρακάτω. 

 Το υπ’ αριθμόν 13 θέμα είναι «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 
2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος Μάριος Μαυρίδης 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά Ανδρέας Πιτσιλλίδης 

 Πανίκκος Σταυριανός Αθηνά Κυριακίδου 

 Χρήστος Στυλιανίδης Ρούλα Μαυρονικόλα 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 και 12 Νοεμβρίου 2012.  Στην πρώτη συνεδρία 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο διευθυντής και ο αναλογιστής των Υπηρεσιών 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εκπρόσωποι του Γραφείου 
του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, της συνδικαλιστικής οργάνωσης ΠΕΟ και της εργοδοτικής 
οργάνωσης ΟΕΒ.  Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ΣΕΚ και ΔΕΟΚ και η εργοδοτική οργάνωση ΚΕΒΕ, παρ’ όλο 
που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός του παρόντος νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου για τις κοινωνικές 
ασφαλίσεις, έτσι ώστε να είναι δυνατή η μεταφορά ποσού €50 εκατομ. από το Λογαριασμό Συμπληρωματικών 
Συντάξεων στο Λογαριασμό Παροχών Ανεργίας, με σκοπό την κάλυψη του ελλείμματος που παρουσιάζει ο 
Λογαριασμός Παροχών Ανεργίας για το 2012. 

 Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και την 
εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, η αύξηση στον αριθμό των ανέργων κατά τα έτη 2009, 2010 
και 2011 είχε ως αποτέλεσμα την κατακόρυφη αύξηση της δαπάνης του επιδόματος ανεργίας και λόγω της 
αύξησης αυτής αναμένεται ότι το αποθεματικό του Λογαριασμού Παροχών Ανεργίας θα έχει κατά την 31η 
Δεκεμβρίου 2012 χρεωστικό υπόλοιπο που θα κυμαίνεται μεταξύ €37,4 εκατομ. και €43,2 εκατομ.  Οι ίδιοι 
εκπρόσωποι ενημέρωσαν την επιτροπή ότι η προτεινόμενη μεταφορά των €50 εκατομ. από το Λογαριασμό 
Συμπληρωματικών Συντάξεων στο Λογαριασμό Παροχών Ανεργίας τέθηκε υπόψη τόσο του Συμβουλίου 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, κατά τη συνεδρία του ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2012, όσο και του Εργατικού 
Συμβουλευτικού Σώματος, κατά τη συνεδρία του ημερομηνίας 19 Ιουλίου 2012, και ότι τα δύο σώματα 
εξέφρασαν τη συμφωνία τους με την προτεινόμενη τροποποίηση. 

 Περαιτέρω, ο αναλογιστής επισήμανε ότι ο Λογαριασμός Συμπληρωματικών Συντάξεων έχει τα πιο 
μεγάλα αποθεματικά και ότι μακροπρόθεσμα η μεταφορά των €50 εκατομ. στο Λογαριασμό Παροχών Ανεργίας 
δε θα επηρεάσει τη βιωσιμότητα του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 
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 Οι εκπρόσωποι της συνδικαλιστικής οργάνωσης ΠΕΟ και της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ εξέφρασαν 
τη συμφωνία των οργανώσεών τους με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου. 

 Η συνδικαλιστική οργάνωση ΣΕΚ διαμήνυσε τη συμφωνία της με το υπό εξέταση νομοσχέδιο με 
επιστολή της προς την επιτροπή ημερομηνίας 31ης Οκτωβρίου 2012. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, γι’ αυτό και ομόφωνα 
εισηγείται την ψήφισή του σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ουδείς. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Μεταφορά ποσού στο Λογαριασμό Παροχών Ανεργίας.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Ερχόμαστε τώρα στα δισεκατομμύρια, στο θέμα που έχουμε κηρύξει επείγον στην αρχή της συνεδρίας 
και που τιτλοφορείται «Ο περί της Παραχώρησης Κυβερνητικών Εγγυήσεων για τη Σύναψη Δανείων ή/και την 
Έκδοση Ομολόγων από Πιστωτικά Ιδρύματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Η έκθεση έχει 
κυκλοφορήσει και θεωρείται αναγνωσθείσα.   

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί της Παραχώρησης Κυβερνητικών Εγγυήσεων για τη Σύναψη Δανείων ή/και την Έκδοση 

Ομολόγων από Πιστωτικά Ιδρύματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 
Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Γιάννος Λαμάρης 

 Άγγελος Βότσης Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Νίκος Κουτσού 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Χάρης Γεωργιάδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε αυθημερόν το πιο πάνω 
νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας του σώματος και κηρύχθηκε επείγον.  
Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών και εκπρόσωποι της Κεντρικής 
Τράπεζας της Κύπρου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας, ώστε να αυξηθεί στα 
€6 δις το ποσό που παρέχεται από τον Υπουργό Οικονομικών ως κυβερνητική εγγύηση για τη σύναψη δανείων 
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ή/και την έκδοση ομολόγων από πιστωτικά ιδρύματα τα οποία έχουν συσταθεί στη Δημοκρατία και έλαβαν 
άδεια λειτουργίας από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου ή τον Έφορο Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης 
Συνεργατικών Εταιρειών, ανάλογα με την περίπτωση, με σκοπό την ενίσχυση της ρευστότητας της οικονομίας 
για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της διεθνούς οικονομικής κρίσης. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το Υπουργικό Συμβούλιο στη 
συνεδρία του, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2012, εξουσιοδότησε τον Υπουργό Οικονομικών να καταθέσει στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων νομοσχέδιο με το οποίο ο Υπουργός Οικονομικών θα μπορεί να προβαίνει στην 
παραχώρηση κυβερνητικών εγγυήσεων, σύμφωνα με τα πιο πάνω, συνολικού ποσού μέχρι €6 δις.   

 Το εν λόγω νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων και ψηφίστηκε σε νόμο 
υπό τη μορφή του κατεπείγοντος στις 9 Νοεμβρίου 2012,  εξουσιοδοτούσε τον Υπουργό Οικονομικών να 
μπορεί να προβαίνει σε παραχώρηση κυβερνητικών εγγυήσεων συνολικού ποσού μέχρι €3 δις για το σκοπό 
που αναφέρεται πιο πάνω.  Η διαδικασία, οι όροι παραχώρησης των κυβερνητικών εγγυήσεων, το ύψος της 
καταβαλλόμενης προμήθειας, το είδος και η επάρκεια των εξασφαλίσεων, τα κριτήρια κατανομής των 
κυβερνητικών εγγυήσεων και οι διευθετήσεις παρακολούθησης και συντονισμού για την ορθή και 
αποτελεσματική εφαρμογή του νόμου καθορίστηκαν με την έκδοση Διατάγματος του Υπουργού Οικονομικών 
στις 9 Νοεμβρίου 2012.   

 Με το παρόν νομοσχέδιο, το οποίο τροποποιεί το βασικό νόμο, προτείνεται όπως η παραχώρηση 
κυβερνητικών εγγυήσεων αυξηθεί από €3 δις σε συνολικό ποσό ύψους μέχρι €6 δις, για να καταστεί δυνατή η 
περαιτέρω ενίσχυση της ρευστότητας των πιστωτικών ιδρυμάτων και γενικότερα της οικονομίας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όλοι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια. 

 Αν θέλετε, διαβάζουμε και τι προνοεί το έκτακτο αυτό… 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το έχετε μπροστά σας.   

 Μιλούμε για δισεκατομμύρια, με πολλά μηδενικά!  Φαίνεται έν’ η τύχη μου εμένα, όποτε προεδρεύω, να 
εγκρίνουμε δισεκατομμύρια!   

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Κυπριανού, παρακαλώ. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Εμείς τασσόμαστε υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα. 

 Υπάρχουν άλλοι που θέλουν να ταχθούν υπέρ ή εναντίον; 

 Ο κ. Συλλούρης.   

 Επί του βήματος.  Εάν είναι πάνω από δύο λεπτά, να βκαίννετε στο βήμα. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κύριοι συνάδελφοι,  

 Είναι γνωστό, τουλάχιστον στο επίπεδο των εκπροσώπων των κομμάτων, ότι την προηγούμενη φορά 
υποσχέθηκα -και το ετήρησα- να μην αιτιολογήσω την καταψήφιση των €3 δις.  Οι ώρες όμως που ζούμε 
σήμερα δε νομίζω ότι δημιουργούν οποιοδήποτε πρόβλημα είτε πανικού…  Δόξα τω Θεώ, όσον εμπορούσαμε 
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να δημιουργήσουμεν εδημιουργήσαμε!  Άρα, οτιδήποτε κι αν πούμε για οποιοδήποτε θέμα γύρω από τα 
οικονομικά πλέον, δεν πρόκειται να δημιουργήσουμε περισσότερο πανικό.  Αντίθετα, ελπίζω ότι θα 
δημιουργήσουμε αρκετό προβληματισμό.  ΄Η θα πληροφορήσουμε ή θα αναγκάσουμε να πληροφορηθούμε 
καλύτερα. 

 Δεν ψήφισα τα €3 δις την προηγούμενη φορά, γιατί θεωρήσαμε ότι δεν είχαμε τη σωστή και την 
ολοκληρωμένη εικόνα για το τραπεζικό σύστημα.  Θεωρώ ότι ούτε και σήμερα έχουμε αυτή την εικόνα.   Θέλω 
να ξεκαθαρίσω από την αρχή ότι η ενέργεια αυτή της κυβέρνησης να εξασφαλίσει τα €6 δις ήταν μια αναγκαία 
και σωστή διευθέτηση και πρέπει να πιστωθεί γι’ αυτή την ενέργεια.  Απ’ εκεί και πέρα, αυτή η Βουλή -δε θέλω 
να μιλήσω για τις ευθύνες είτε της Κεντρικής Τράπεζας είτε της κυβέρνησης ή των άλλων θεσμών που όφειλαν 
να ελέγχουν τις τράπεζες- αυτή η Βουλή, μετά από την εμπειρία των €1,8 δις της Λαϊκής Τράπεζας -που με 
βεβιασμένο τρόπο αναγκάστηκε να ψηφίσει αυτή τη στήριξη προς τη Λαϊκή Τράπεζα και λίγους μήνες μετά 
αναγκάζεται να ψηφίσει €3 δις για στήριξη των τραπεζών και σε δεκαπέντε μέρες να γίνουν €6 τα δις- νομίζω 
ότι έπρεπε να ήταν πιο καλά πληροφορημένη, νομίζω ότι έπρεπε να απαιτήσουμε ενδελεχή μελέτη και 
ξεκαθάρισμα της εικόνας του τι συμβαίνει στο τραπεζικό μας σύστημα. 

 Δε νομίζω ότι θα διαφωνήσει κανένας από εμάς με το ότι πρέπει να στηρίξουμε το τραπεζικό μας 
σύστημα.  Πρέπει να εξυγιάνουμε το τραπεζικό μας σύστημα.  Εξυγίανση όμως του τραπεζικού συστήματος δε 
σημαίνει μόνο να του δίνουμε εγγυήσεις στη ράχη των πολιτών των ανυποψίαστων ή και πολλών που δεν 
έχουν καμία ευθύνη.  Εξυγίανση σημαίνει, πρώτον, να γίνουν έρευνες σε βάθος για τις μέχρι σήμερα ευθύνες, 
εξυγίανση σημαίνει να τερματιστούν οι παχυλοί μισθοί, εξυγίανση σημαίνει ιδιαίτερα στις τράπεζες που έχουν -
και νομίζω μπορώ να χρησιμοποιήσω τον όρο- κρατικοποιηθεί να γίνουν ανακατατάξεις σε σχέση με αυτούς 
που δεν έκαναν τη δουλειά τους σωστά, όταν οι τράπεζες ήταν ιδιωτικές.  Εξυγίανση σημαίνει, αν πράγματι 
αυτό που κάνουμε είναι να δώσουμε ρευστότητα, να μειωθούν τα επιτόκια, ώστε πραγματικά να δοθεί η 
ρευστότητα, πραγματικά να δοθεί φθηνό χρήμα.   

 Θέλετε να πάμε και πίσω στα €3,5 δις πιο παλιά που δόθηκαν για ρευστότητα στις τράπεζες για χαμηλά 
επιτόκια;  Και είδαμε, την ίδια ώρα που οι τράπεζες έπαιρναν τη στήριξη των €3-€4 τότε δις, να αυξάνονται, να 
διπλασιάζονται τα επιτόκια, να αυξάνονται οι υπερημερίες και πώς τα λεν.  Eίναι με ήσυχη τη συνείδησή μας;   

 Εγώ θέλω να πιστώσω με θετική προσέγγιση όλους τους συναδέλφους που θα το ψηφίσουν, αλλά κάνω 
και μία έκκληση στην επιτροπή Οικονομικών, έστω και εκ των υστέρων θα πρέπει να κάτσουμε να δούμε ποια 
είναι η πραγματική εικόνα του τραπεζικού συστήματος και τι σημαίνει για μας και για το λαό εξυγίανση.  Είναι οι 
ίδιοι άνθρωποι που μας οδήγησαν εδώ που μας παραπλανούν συνεχώς όλο αυτό τον καιρό, για να μη θιγούν 
τα συμφέροντά τους.   

 Δε θέλω να μακρηγορήσω πολύ περισσότερο, κύριε Πρόεδρε.  Θα μπορούσα να μιλώ μέχρι το πρωί και 
να εκφράζω την αγανάκτηση του κόσμου, όχι τη δική μου.  Λέγονται πολλά.  Λέγεται ότι οι τράπεζές μας είχαν 
και πολύ καλές προτάσεις, αλλά, για να μη θιχτούν οι υψηλόμισθοι και οι υψηλόβαθμοι, δεν τις εξέτασαν και 
είμαστε σήμερα στην κατάσταση που βρισκόμαστε.  Όλα αυτά πρέπει να ερευνηθούν.  Φυσικά εμείς στην 
επιτροπή Θεσμών, όπως γνωρίζετε, κάνουμε μία μελέτη είτε για τις ευθύνες είτε για τον τρόπο λειτουργίας.  
Αυτό όμως δεν είναι αρκετό. 

 Και λέω κάτι τελευταίο, το οποίο αφορά ιδιαίτερα την κυβέρνηση και το Υπουργείο Οικονομικών.  Καλώς 
ή κακώς -εμείς, επειδή καταψηφίζουμε, λέμε κακώς- δόθηκαν αυτά τα €3 δις και τα άλλα €3 δις χωρίς να 
υπάρχουν όλες αυτές οι προϋποθέσεις και πολλές άλλες που δεν εξήγησα.  Δεν έπρεπε τουλάχιστον να 
προβληθεί;  Ακούμε ότι σε κάποιες τράπεζες μπορεί να υπάρχει και ένας προβληματισμός από καταθέτες.  Δεν 
έπρεπε να πληροφορηθούν αυτοί οι καταθέτες, αντί να κάνουμε δηλώσεις ότι κινδυνεύουν οι τράπεζές μας, να 
προβληθεί ότι έχουν στήριξη €6 δις και αυτό όχι μόνο να συγκρατήσει επενδυτές, αλλά να τους καθησυχάσει;  
Έστω και την υστάτη, έστω και τώρα, αυτό το οποίο εμείς θα καταψηφίσουμε τουλάχιστον ας το προβάλετε! 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα. 

 Υπάρχει άλλος ομιλητής επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Παπαγεωργίου, παρακαλώ.   

 Θα είναι σύντομος φαίνεται. 

Π. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Είναι ένα θέμα η σταθερότητα του τραπεζικού συστήματος και άλλο θέμα η κατανομή ευθυνών για τυχόν 
λάθη, πολλές φορές και πολύ άσχημα λάθη, σχετικά με το τι έγινε στις τράπεζες στο παρελθόν και είναι και 
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άλλο θέμα το τι είδους τράπεζες θέλουμε σε σχέση με το άμεσο μέλλον.  Έχει ευθύνη το σώμα και η 
κυβέρνηση, γενικά θα έλεγα όλοι οι πολιτειακοί θεσμοί, να διαφυλάσσουν τη σταθερότητα του τραπεζικού 
συστήματος, όχι μόνο διότι το τραπεζικό σύστημα είναι βασικός πυλώνας της οικονομίας, αλλά και διότι 
κάποιος πρέπει να λάβει υπόψιν ότι καλώς ή κακώς στον κόσμο που ζούμε, εάν δεν κάνουμε αυτό το 
αυτονόητο πράγμα, οι συνέπειες θα είναι πάρα πολύ άσχημες.   

 Η κυβέρνηση εξασφάλισε τη σύμφωνο γνώμη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας στην παροχή αυτών των εγγυήσεων ως ένα ενδιάμεσο βήμα ως προς το στόχο ο οποίος 
στόχος είναι η αναχρηματοδότηση των τραπεζών μέσω των ευρωπαϊκών θεσμών.  Εξού και οι συνομιλίες που 
διεξάγονται τώρα.   

 Νομίζω ότι θα έχουμε πολύ χρόνο να συζητήσουμε και για ευθύνες, αλλά και για τη μορφή του 
τραπεζικού συστήματος.  Αυτή τη στιγμή προέχει η διατήρηση της σταθερότητας και της ευρωστίας του 
τραπεζικού συστήματος.  Αυτό που κάνουμε σήμερα είναι ένα προληπτικό μέτρο και πρέπει να ξέρει ο κόσμος 
ότι το κάνουμε, ακριβώς για να μην υπάρξουν προβλήματα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ένα λεπτό.   

 Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου είναι κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος;  Θέλω να τηρώ τους κανονισμούς.  Είναι 
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΔΗΣΥ; 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Όχι, όχι!  Εδώ, ο κ. Μητσόπουλος! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τότε με τη σειρά, με τη σειρά!   

 Είναι ο κ. Ζαχαρίας Κουλίας, μετά είναι ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου… 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είναι σωστό, και είθισται -εγώ που είμαι εκ των παλαιοτέρων βουλευτών να βοηθήσω 
και το προεδρείο- να μιλήσει το μεγαλύτερο κόμμα, μετά το Δημοκρατικό Κόμμα και ο Κουλίας να μιλήσει 
τελευταίος.  Είναι σωστό αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τζιαι τούτο γίνεται δεκτό.  Μάλιστα.   

 Κύριε Αβέρωφ Νεοφύτου, έχετε το λόγο. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Η κοινωνία μας βιώνει μια πρωτοφανή αβεβαιότητα και η οικονομία μας βρίσκεται στην πιο δύσκολη 
περίοδο από την ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Δεν έπρεπε να φτάσουμε εδώ που φτάσαμε.  Όμως 
θεωρώ πως δεν είναι υπεύθυνη πολιτική πράξη να είναι επί του παρόντος προτεραιότητα η συζήτηση των 
οποιωνδήποτε ευθυνών, που όντως, ομολογουμένως, υπάρχουν, είναι ασήκωτες και δεν παραγράφονται.  Η 
προτεραιότητα αυτές τις δύσκολες στιγμές για τον τόπο μας είναι να στείλουμε μηνύματα εμπιστοσύνης στην 
κυπριακή οικονομία και μηνύματα εμπιστοσύνης στο χρηματοπιστωτικό μας τομέα για το καλό της Κύπρου μας 
και σ’ αυτή την προσπάθεια αυτό δεν μπορεί μόνη μια πολιτική δύναμη να το πράξει.  Από μόνη της δεν 
μπορεί η κυβέρνηση ούτε και από μόνη της η Βουλή ή η αντιπολίτευση.  Χρειάζεται υπευθυνότητα ολόκληρου 
του πολιτικού κόσμου.  Από αυτό το σώμα των εκλελεγμένων αντιπροσώπων του λαού θεωρούμε πως πρέπει 
να στείλουμε όλοι ομόφωνα ένα μήνυμα, ότι είμαστε αποφασισμένοι να πράξουμε ό,τι είναι δυνατό, για να 
στηρίξουμε την κυπριακή οικονομία, και πως, παρά τα λάθη του, παρά τις πολλές ευθύνες που υπάρχουν, τα 
θεμέλια μιας οικονομίας είναι ένα υγιές χρηματοπιστωτικό σύστημα.   

 Θα έχουμε ώρα να αποδώσουμε ευθύνες.  Τώρα προέχει να στηρίξουμε τον τόπο μας.  Είναι πράξη 
εθνικής ευθύνης να πράξουμε αυτό που πρέπει σήμερα, στέλνοντας και ένα μήνυμα και στο εσωτερικό και στο 
εξωτερικό, πως στα δύσκολα στην Κύπρο ενώνονται και αριστεροί και δεξιοί, κυβερνήσεις και αντιπολιτεύσεις.  
Και θεωρώ και την παρέμβαση του φίλτατου του Δημήτρη του Συλλούρη όχι παρέμβαση κριτικής αλλά μια 
παρέμβαση βοηθητική σ’ αυτά τα μηνύματα που θέλουμε να στείλουμε για το καλό του τόπου μας.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ τον επόμενο ομιλητή να εξηγήσει.  Αυτό που τουλάχιστον εγώ καταλαβαίνω είναι ότι αυτά τα 
λεφτά είναι, απλώς για να ενισχυθεί η κεφαλαιουχική βάση, δε θα ξοδευτούν, δε θα σπαταληθούν. 
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 Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Είναι γεγονός ότι οι τράπεζες είναι εύκολος στόχος ιδιαίτερα αυτή την περίοδο, λαμβάνοντας υπόψη ότι 
γνωρίζουμε σήμερα και τα τραγικά λάθη των τελευταίων χρόνων, τα στρατηγικά λάθη.  Όμως και εγώ θα 
συμφωνήσω ότι αυτό που έχει σημασία τούτη τη στιγμή είναι να στείλουμε ένα μήνυμα εμπιστοσύνης προς το 
τραπεζικό σύστημα της χώρας, γιατί δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι τράπεζες αντιπροσωπεύουν το 42% της 
οικονομίας μας.  Αν θέλουμε να παίξουμε με τη φωτιά, με τη μισή μας οικονομία, ας συνεχίσουμε να 
επιτιθέμεθα και να προβάλλουμε ακριβώς αυτή τη διάβρωση της αξιοπιστίας του τραπεζικού συστήματος και 
θα καταφέρουμε να καταστρέψουμε το τραπεζικό σύστημα και τότε θα λυθούν τα προβλήματά μας, αν το 
πρόβλημά μας είναι οι τράπεζες.   

 Συμφωνούμε με την εξυγίανση και συμφωνούμε με τις έρευνες και χαιρετίζουμε τις έρευνες και ζητούμε 
να αποδοθούν ευθύνες ακόμη και ποινικές εκεί που υπάρχουν, αλλά αυτό δε σημαίνει ότι θα πρέπει να 
διαλύσουμε το τραπεζικό σύστημα της Κύπρου.  Θα πρέπει να προσπαθήσουμε να το διαφυλάξουμε και 
θεωρούμε ακριβώς ότι με τέτοιες κινήσεις, όπως αυτή στην οποία θα προβούμε σήμερα, θα βοηθήσουμε στη 
βελτίωση της ρευστότητας του τραπεζικού συστήματος.  Θέλω ακριβώς να επισημάνω ότι αυτά τα €6 δις είναι 
χρήματα που θα βάλει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα στο κυπριακό σύστημα.  Θα βελτιωθεί δηλαδή η 
δυνατότητα των τραπεζών να δανείζουν.  Συμφωνώ με τον κ. Συλλούρη όμως που έχει επισημάνει το ύψος 
των επιτοκίων.  Αν συνεχίσουν οι τράπεζές μας να λειτουργούν μέσα σ’ αυτό το δύσκολο περιβάλλον, όπου 
αναγκάζονται να δανείζονται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα μέσω του ειδικού μηχανισμού του ELA, τα 
επιτόκια με τα οποία τους δανείζει ο ELA είναι τιμωρητικά, απαγορευτικά και αυξάνουν το ύψος των επιτοκίων.  
Ο τρόπος, για να αντιμετωπίσουμε αυτή την περίοδο την αύξηση των επιτοκίων, είναι η στήριξη του τραπεζικού 
συστήματος μέσω μιας δανειακής σύμβασης με τη βοήθεια των Ευρωπαίων εταίρων μας και ελπίζουμε 
ακριβώς ότι εκείνες οι προσπάθειες θα ευοδωθούν το συντομότερο δυνατό, για να τερματιστεί αυτή η 
αβεβαιότητα και η αμφισβήτηση του κυπριακού τραπεζικού συστήματος.   

 Το €1,8 δις το οποίο είχε εγγυηθεί η κυβέρνηση για τη Λαϊκή Τράπεζα δεν έχει τόση σχέση με αυτό που 
ψηφίζουμε σήμερα.  Εκείνα ήταν χρήματα τα οποία κανονικά θα πρέπει να βάλει η κυβέρνηση, για να μπει ως 
μέτοχος στη Λαϊκή Τράπεζα.  Εδώ δίνει χρήματα η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα στο κυπριακό τραπεζικό 
σύστημα για σκοπούς ρευστότητας.  Αυτά τα χρήματα δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν, έχετε απόλυτο 
δίκαιο, δεν μπορούν να προσμετρηθούν για σκοπούς κεφαλαιουχικής επάρκειας.  Θα βρίσκονται ως 
καταθέσεις, για να εξισορροπούνται ακριβώς ενδεχόμενες εκροές άλλων κεφαλαίων.   

 Επομένως, επαναλαμβάνω, κύριε Πρόεδρε, να γίνουν οι έρευνες, να αποδοθούν ευθύνες, εκεί και όπου 
υπάρχουν, αλλά ας προσπαθήσουμε να διαφυλάξουμε ένα σημαντικό τομέα της οικονομίας, γιατί, αν τον 
καταστρέψουμε, θα πρέπει να βρούμε κάτι άλλο με το οποίο να αντικαταστήσουμε τη μισή οικονομία της 
Κύπρου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα, εντάξει. 

 Ο κ. Κουλίας τζιαι μετά η κ. Κυριακίδου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πρώτα η κ. Μαυρονικόλα τζιαι μετά η κ. Κυριακίδου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Κουλίας προηγείται όμως. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Κουλίας. 

 Κύριε γραμματέα, ήταν πρώτα η κ. Μαυρονικόλα τζιαι μετά η κ. Αθηνά Κυριακίδου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Αστειευόμενος) 

 Με όλη την αγάπη στην κ. συνάδελφο, ηλικιακά είναι ο κ. Κουλίας. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 
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 Έννεν θέμα ηλικίας, κύριε. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Νομίζω δεν υπάρχει κανένας σ’ αυτή την αίθουσα που δεν αντιλαμβάνεται την κρισιμότητα του θέματος 
και τις δύσκολες ώρες που περνά ο τόπος μας.  Και ξέρουμε τι προεργασία έγινε από μέρους της Βουλής, 
κάτω από το βάρος της σοβαρότητος του θέματος, ότι το σώμα θα ψηφίσει κατά πλειοψηφία αυτή τη 
νομοθεσία. 

 Θέλω εκ προοιμίου να εγείρω δύο σημεία και να το πω από την αρχή, αυτά που θα πω δεν αφορούν το 
συνεργατισμό του τόπου και την Ελληνική Τράπεζα, αλλά αφορούν τα δύο βασικά ιδρύματα τα τραπεζικά, που 
ήταν η Λαϊκή και η Τράπεζα Κύπρου, που ήταν ο κύριος άξονας του τραπεζικού συστήματος, και επίσης θέλω 
να πω και τούτο, έτσι προς αποκατάσταση ενός...  Θα είναι δίκαιο να το πω, ότι σε τούτη την αίθουσα και στις 
επιτροπές δύο συνάδελφοί μας, ο Αβέρωφ ο Νεοφύτου και ο Νικόλας ο Παπαδόπουλος, πολύ πολύ πολύ 
έγκαιρα -έβγαλε η γλώσσα τους μαλλιά- υποσημείωναν και προειδοποιούσαν ότι αυτή η πολιτεία διατρέχει 
σοβαρούς οικονομικούς κινδύνους και πρέπει να ληφθούν μέτρα και η απάντηση που επαίρναν, να θυμίσω, 
ήταν ότι ήταν καταστροφολόγοι και ότι είναι “αλώβητηˮ η οικονομία μας.  Ιδού, που δυστυχώς -και φαντάζομαι 
θα νιώθουν πολύ δυστυχείς- σήμερα αυτοί οι δύο συνάδελφοι επαληθεύτηκαν!  Αν και ανώτερες ηγεσίες από 
τους δύο συναδέλφους συμπαρίσταντο προς αυτή την κατεύθυνση, ίσως η πορεία να ήταν τελείως 
διαφορετική.   

 Επειδή τα δισεκατομμύρια έν’ πολλά και δεν είμαι εξοικειωμένος με τέτοια νούμερα και τέτοιους 
αριθμούς, €1,8 δις -θέλει να έχεις μαθηματικές γνώσεις να τα γράψεις- και επειδή μετά εφέραν άλλα τρία και 
άλλα τρία δις, σύνολο είναι €7,8 δις, προσπαθώ να καταλάβω τι σόι δουλειά γίνεται και πώς λειτουργεί αυτός ο 
μηχανισμός, διότι, την ώρα που σηκώνουμε το χέρι μας, αγαπητοί συνάδελφοι, σ’ αυτή την αίθουσα, 
δεσμεύεται όχι η κυβέρνηση και ο Υπουργός Οικονομικών, οι οποίοι αλλάσσουν και πηγαίνουν σπίτι τους, αλλά 
δεσμεύεται ο κυπριακός λαός.  Ερώτησα «πότε εψηφίσαμε»...  Επροσπαθούσα να μάθω πότε εψηφίσαμε για 
το €1,8 δις.  Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, που πάντα έν’ πληροφορημένος, είπεν μου “στο τέλος του Ιούνηˮ.  
Θυμάστε που έγινε συνεδρία μέχρι η ώρα δκυο τη νύχτα -έτσι, πρώτη φορά συνέβαινε για όσα χρόνια είμαι στη 
Βουλή, να γίνει η συζήτηση μέχρι τις δύο τη νύχτα- οπότε επειστήκαν οι βουλευτές.  Ήταν εκεί οι τραπεζίτες, 
ήταν και ο Υπουργός Οικονομικών και τότε άρχισε να σπάζει και το απόστημα, να μαθαίνουμε ποιοι είναι οι 
δράστες τούτης της δουλειάς.  Αλλά, ξέρετε, καμιά φορά η ασυδοσία αποτελεί τρόπο ζωής.  Ήγειραν θέματα 
μισθοδοσίας αυτοί οι κύριοι στην επιτροπή Οικονομικών και περίπου το πρόβλημα ήταν πόσο μισθό θα 
’παιρναν, διότι το κράτος, λέει, θα ήταν ο βασικός μέτοχος της Λαϊκής. 

 Θα μου πείτε, αν δεν ψηφίσουμε, θα αφήσουμε το σύστημα να καταρρεύσει;  Ασφαλώς, δε θέλει 
κανένας να καταρρεύσει το σύστημα, αλλά δεν μπορούν αυτοί οι κύριοι... Και εγώ δε δέχομαι τη θεωρία, 
αγαπητοί συνάδελφοι και κύριε Πρόεδρε, ότι πρόκειται περί λαθών!  Πρόκειται περί οργανωμένης απαράδεκτης 
ενέργειας, υφάρπαζαν τις καταθέσεις των Κυπρίων πολιτών και τις έστειλαν στο πυρ το εξώτερον και μερικοί 
εθησαύρισαν!  Και δεν είναι αρκετό που παραιτούν κάποιοι και παν σπίτι τους!  Και αυτό αφορά τα δύο μεγάλα 
τραπεζικά ιδρύματα της χώρας!  Τούτη η χώρα έχει σύνταγμα, έχει διωκτικές αρχές!  Δηλαδή, ξέρετε, άμα 
θέλουμε, άμα ξεκινήσει η έρευνα διοικητική, πειθαρχική ή άλλως πως, γυρεύκετε τον Παναγή πού εννά τον 
εύρουμε!  Εδώ είναι οι καταθέσεις των πολιτών!  Και μου προκαλεί εντύπωση και μεγάλη έκπληξη, όταν 
τραπεζικά ιδρύματα διαγράφουν €6 εκατομ., €3 εκατομ.  Μα, φέρνουν τα ’πού το σπίτι τους;  Είναι λεφτά των 
καταθετών, των Κυπρίων πολιτών!   

 Ξέρετε, αγαπητοί συνάδελφοι, όταν έμπαιννες μες την τράπεζα -τζιαι νομίζω έτσι νιώθαμε όλοι- τζι 
εκάθετουν ο τραπεζίτης πίσω από το γραφείο, του πιστεύαμε όλοι!  Η τραπεζική πίστις που υπήρχε στην 
Κύπρο, στα συνεργατικά μας ιδρύματα, ήταν μια πίστη η οποία εμετρούσε πολλά εκατομμύρια.  Δεν ξέρω 
καμιά φορά να εσυνέβηκε να μας πει η τράπεζα ότι θα γίνει το άλφα ή το βήτα, το επιτόκιο θα ’ν’ τόσο, να μας 
γελάσει καμιά φορά.  Τι έκαμαν τούτη τη φορά οι κύριοι;  Επαίρναν τις καταθέσεις, τη λίστα με τους καταθέτες, 
«έλα, κύριε Παπαδόπουλε, έλα, κύριε Κόκο Τάσου, έχεις εκατό χιλιάδες, πενήντα χιλιάδες, εκατό», επκιάνναν 
τες.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Κουλία, συντομεύετε λίγο, σας παρακαλώ.   

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, πολύ θα ήθελα να συντομεύσω, να μου επιτρέψετε να ολοκληρώσω και θα είμαι 
σύντομος. 

 Από τότε μέχρι σήμερα -μα, ήταν πριν το καλοκαίρι, εμεσολάβησε το καλοκαίρι, τωρά σχεδόν εννά 
γεννηθεί ο Χριστός όπου να ’σαι, έν’ τα Χριστούγεννα- τι εκάμαν οι διωκτικές αρχές;  Τι εκάμαν;   
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 Επομένως, για να καταλάβουμε και το μηχανισμό, γιατί τώρα χρειάζεται να κάμνουμε τούτη τη δουλειά;  
Απ’ ό,τι αντιλήφθηκα, εις την προσπάθειά μου να καταλάβω, λέει «αυτά τα λεφτά τα δανειζόμαστε, για να μας 
επιτρέψει η Κεντρική Ευρωπαϊκή Τράπεζα να λειτουργήσουμε».  Και είναι σωστό αυτό, να λειτουργήσουμε.  
Τώρα η Κύπρος, εμείς που ψηλώνουμε το χέρι μας, έχουμε €3 δις;  Μα, πού τα ’βραμε;  Αν είχαμε €3 δις, ήταν 
να γινεί η δουλειά μας!  Δηλαδή βάλλουμεν εγγύηση, για να εγγυηθούν τη λειτουργία των τραπεζών μας.  Και, 
ξέρετε, το επιτόκιο...  Ερώτησα να μάθω και είναι απαγορευτικό το επιτόκιο.  Αν τούτα τα κάμναμε σωστά, 
έγκαιρα, προηγουμένως, το επιτόκιο δε θα ήταν απαγορευτικό ούτε θα ψήλωναν πάνω τα επιτόκια!   

 Τώρα τιμωρούμαστε, γιατί τούτη η πολιτεία και αυτή η κυβέρνηση δεν αποφασίζει τι θα κάμουμε!  Τι θα 
γίνει δηλαδή;  Θέλουμε δανεικά από την τρόικα;  Πρέπει να αποφασίσουμε.  Θέλουμε δανεικά από τους 
Ρώσους, από τους Αμερικάνους;  Αφού εφάαμεν τα λεφτά μας όπως τον άσωτο υιό, όλη αυτή η καθυστέρηση 
στην ουσία μάς επιβάλλει, στον πολίτη, τιμωρητικά επιτόκια!  Φαντάζομαι όσους χρωστούμε και έχουμε 
υποθήκες τα σπίτια μας επήραν μας από τις τράπεζες και είπαν «ξέρετε, κύριοι, το επιτόκιό σας θα πάει 1% 
πάνω».  Άμα χρωστεί €200.000, 1% είναι €2.000.  Μα, πού εννά τα ’βρει ο κόσμος;  Άρα, λοιπόν, όταν 
κάμουμε τούτη τη δουλειά, πρέπει να πούμε και σε τούτους τους κυρίους «να μην ξαναστείλετε αύξηση του 
επιτοκίου»,  ταλαιπωρηθείτε και εσείς μια φορά!».  Τι θα γίνει δηλαδή;  Πού εννά τα ’βρει ο κόσμος να τα 
πληρώσει;  Ή εννά πάθουμε όπως τις Κοινωνικές Ασφαλίσεις, που παίρνουν τον κόσμο δικαστήριο να 
πκιερώσει τρεις, πέντε, δέκα!  Μα, πού εννά τα ’βρει να πκιερώσει ο κόσμος;  Ούτε δουλειά έχει ούτε ψωμί έχει 
και δυστυχά!  Πάμε και ερχόμαστε από τον Ιούνιο, εφέραμε την τρόικα και κουβεντιάζουμε!  Σήμερα -και θέλω 
να το πω, κύριε Πρόεδρε, έτσι διαμαρτυρόμενος- πού είναι η κυβέρνηση; Ούτε ο Υπουργός Οικονομικών 
κάθεται εδώ που ζητά τα δις ούτε ο γενικός διευθυντής!  Πούντους κυρίους;  Χασιμιοί!   

 Ως εκ τούτου, όχι γιατί θέλω να καταρρεύσουν οι τράπεζές μας, αλλά εις ένδειξη διαμαρτυρίας θα 
καταψηφίσω αυτό το νομοσχέδιο και αυτό δεν αφορά, επαναλαμβάνω, το συνεργατισμό, την Ελληνική 
Τράπεζα και τους δύο συναδέλφους, το Νικόλα τον Παπαδόπουλο και τον Αβέρωφ, οι οποίοι έκαμαν το 
καθήκον τους εις το έπακρον. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ, η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα και μετά η κ. Κυριακίδου.   

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Νομίζω ότι πρέπει να κλείσουμε τη συζήτηση.   

 Παρακαλώ.  

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ: 

 Πραγματικά θα ήταν πολύ εύκολο να πούμε ότι καταψηφίζουμε σήμερα τα €3 δις και δεν είναι, πιστέψετέ 
με, εύκολο ούτε είμαστε ευτυχείς που βρεθήκαμε μέσα σε δεκαπέντε μέρες να έχουμε ενώπιόν μας ξανά το ίδιο 
δίλημμα, ουσιαστικά να αναγκαζόμαστε να ψηφίσουμε ακόμα €3 δις για τη στήριξη των τραπεζών.  Όμως, με 
όσα βιώνουμε τους τελευταίους μήνες, αλλά και με την ανασφάλεια που μπορεί να δημιουργηθεί, η ΕΔΕΚ, 
συμπεριφερόμενη με αίσθημα ευθύνης απέναντι στον τόπο, θα ψηφίσει το νομοσχέδιο, κατανοώντας τις 
συνέπειες από μια τυχόν καταψήφιση.   

 Την ίδια ώρα τονίζουμε τις ευθύνες της κυβέρνησης και της Κεντρικής Τράπεζας για την τάχιστη 
ολοκλήρωση της έρευνας για τις ευθύνες των τραπεζών και την κατανομή ευθυνών, για να υπάρξει πλήρης 
διαφάνεια και εξυγίανση.  Αυτό, τουλάχιστον, εμείς πιστεύουμε ότι το χρωστούμε τους πολίτες αυτού του 
τόπου, οι οποίοι βιώνουν και θα βιώσουν τα επόμενα χρόνια τους οδυνηρούς όρους ενός μνημονίου και όχι 
μόνο.  Γι’ αυτό, θα ψηφίσουμε μεν, αλλά από την άλλη περιμένουμε ότι και οι τράπεζες και η κυβέρνηση θα 
σταθούν στο ύψος των περιστάσεων και θα δώσουν έστω και τα ελάχιστα πίσω στον κυπριακό λαό.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Η κ. Αθηνά Κυριακίδου. 

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

 Κληθήκαμε πριν λίγους μήνες να εγκρίνουμε €1,8 δις ως μετοχές, για να στηριχθεί μια συγκεκριμένη 
τράπεζα, η Λαϊκή Τράπεζα.  Κληθήκαμε επίσης να εγκρίνουμε €3 δις από τα €6 δις, όπως και καλούμαστε 
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σήμερα να εγκρίνουμε τα υπόλοιπα €3 δις, για να δοθεί κρατική εγγύηση, ώστε να παρθούν ευρωπαϊκά 
κονδύλια, για να στηριχθούν οι τράπεζες.  Θέλουμε να στηριχθούν οι τράπεζες και γι’ αυτό, κύριε Πρόεδρε, 
εγκρίθηκαν τούτα τα ποσά, τα δυσβάσταχτα ποσά.   

 Την ώρα όμως που θέλουμε να στηριχθεί το τραπεζικό σύστημα, γιατί σωστά, αποτελεί το 42% της 
οικονομίας μας, πρέπει την ίδια ώρα να κατακρίνουμε και όλους αυτούς, τα golden boys, που πήραν αυτές τις 
αποφάσεις και οδήγησαν τον τόπο μου στην καταστροφή.  Και την ώρα που αφυπηρετούσαν αυτά τα golden 
boys έπαιρναν και €1 εκατομ. ως bonus και €1 εκατομ. το χρόνο μισθό.   

 Την ίδια ώρα, κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Στα ελληνικά να τα πεις αυτά! 

(Γέλια) 

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ: 

 Την ίδια ώρα, κύριε Πρόεδρε, νιώθω την ανάγκη να τονίσω εδώ στην ολομέλεια τις θεσμικές ευθύνες του 
πρώην Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας, που ως εκ της θέσεώς του όφειλε να προστατεύσει το τραπεζικό 
σύστημα, γιατί εμείς ναι μεν προστατεύουμε τις τράπεζες, εμείς ναι μεν φορτώνουμε στον κυπριακό λαό ακόμα 
€10 δις σε αυτό το μνημόνιο, αλλά για όλο αυτό τον κόσμο έξω, ο οποίος μπορεί ενδεχομένως αύριο να χάσει 
και το σπίτι του, ούτε τους τόκους τούς μειώνουμε ούτε τις πτωχεύσεις τις σταματούμε ούτε την ανεργία τη 
σταματούμε. 

 Νιώθω βαθιά την ανάγκη να τονίσω εδώ τις μεγάλες ευθύνες αυτών όλων που πήραν αυτές τις ολέθριες 
αποφάσεις και οδήγησαν τον τόπο μου εδώ και τη μεγάλη θεσμική ευθύνη του κ. Ορφανίδη.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα.   

 Ο κ. Γιάννος Λαμάρης. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δεν είχα σκοπό να μιλήσω, γιατί είναι κάποιες στιγμές που όσα λιγότερα λες τόσο το 
καλύτερο, και εγώ είμαι από εκείνους που θεωρούν ότι είμαστε σήμερα εδώ, στη συζήτηση αυτού του θέματος, 
γιατί κάποιοι ανοίγουμε το στόμα μας κάθε μέρα από το πρωί ως τη νύχτα και δεν ξέρουμε τι κλίμα 
δημιουργούμε! 

 Εν πάση περιπτώσει, έχουμε πάρα πολλά να πούμε ως κόμμα.  Γίνεται έρευνα για τις τράπεζες.  Αν κάτι 
με προκάλεσε, είναι ότι θυμόμαστε ό,τι θέλει ο καθένας.  Ό,τι θέλει ο καθένας θυμάται!  Τζιαι θεωρεί ότι τζιείνον 
έγινε τζιαι προσπαθεί να μας πείσει τζιαι εμάς.  Τι έλεγαν κάποιοι μέχρι το Μάη ή και τον Ιούνη αυτού του 
χρόνου;  «Αν έσιει κάτι που πηαίννει καλά σε τούτο τον τόπο, έν’ οι τράπεζες τζιαι κάποιοι θέλετε να τα βάλετε 
μαζί τους».  Αυτό έλεγαν κάποιοι και με αυτή τη λογική ενεργούσαν κάποιοι!  Όχι το αντίθετο!  Ξέρουμε όλοι 
ποιοι τα έλεγαν αυτά!  «Αν έσιει κάτι που πάει καλά, ένʼ οι τράπεζες», για να βρεθούμε στις 16 του Ιούνη... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Πάρτε δηλώσεις του καθενός μας!  Πάρτε δηλώσεις του καθενός μας!  Υπάρχουν γραπτά.  Στις 2 του 
Μάη ο πρώην Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας έλεγε αυτό το πράγμα.  Στις 3 του Μάη παρέδιδε και 2 του 
Μάη έλεγε αυτό το πράγμα!  Ξεκίνησε η συζήτηση για απομείωση του ελληνικού χρέους και επιτρέψαμε τη 
μεταφορά της Εγνατίας Τράπεζας στην Κύπρο, για να φορτωθεί η Κύπρος...  Έχουμε πάρα πολλά να πούμε, 
αλλά μη λέμε τώρα πράγματα τα οποία δεν ίσχυαν.  Μέχρι τις 16 του Ιούνη, και σε αυτό το κοινοβούλιο, 
κάποιοι επέμεναν σε εκείνο που σας είπα, ότι οι τράπεζές μας παν καλά, και ξυπνήσαμε στις 16 του Ιούνη, που 
μας επεριπαίζαν όλοι, για να πάμε άρον άρον -γιατί ήταν η τελευταία μέρα που προλαβαίναμε- να εγκρίνουμε 
εκείνο που εγκρίναμε για μια από τις τράπεζές μας. 

 Επομένως, εμείς επιφυλασσόμαστε.  Αυτή τη στιγμή προέχει να στηρίξουμε πρώτιστα και το τραπεζικό 
μας σύστημα, για να μπορέσουμε να αντεπεξέλθουμε σε αυτή την πάρα πάρα πολύ δύσκολη θέση.  Σωστά και 
έγκαιρα θα παίρνονταν τέτοια μέτρα, εάν, επαναλαμβάνω, εκτιμούσαν κάποιοι σωστά και αυτό τον τομέα.  Και 
είναι εύκολο να λέμε ότι δεν είναι η ώρα απονομής ευθυνών, αλλά βέβαια να εννοούμε για όλους,  όχι να μην 
απονέμουμε σήμερα, που συμφωνούμε εμείς, ευθύνες σε αυτούς που μας έφεραν ελέφαντα μέσα στο σπίτι 
μας -προβληματικό- και να τα φορτώνουμε όλα στην κυβέρνηση με τη μεγαλύτερη ευκολία! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Κύριε Αβέρωφ, έννα σας δώσω και εσάς το λόγο για μια δευτερολογία, αλλά μετά θα το κλείσουμε.  Δε 
θα συνεχίσουμε. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, απλώς θα πω τρεις κουβέντες.  Με αίσθημα ευθύνης τοποθετηθήκαμε και θα 
παραμείνουμε σε αυτή τη γραμμή.  Έναν προβληματισμό θέλω να πω για όλους μας, αν με τις δημόσιες αυτές 
τοποθετήσεις, που μπήκαν όλοι στον πειρασμό να κάνουν, τελικά βοηθούμε το σκοπό για τον οποίο ψηφίζουμε 
αυτό το νομοσχέδιο ή προξενούμε περισσότερη ζημιά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα είμαι πάρα πολύ σύντομος και θα πω το εξής:  Ψηφίζουμε αυτή τη νομοθεσία με ένα 
συγκεκριμένο στόχο, να στείλουμε το μήνυμα ότι το τραπεζικό μας σύστημα είναι ισχυρό, μπορεί να αντέξει τις 
πιέσεις και μπορεί να συμβάλει στο ξεπέρασμα των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η οικονομία μας.   

 Λέχθηκαν πάρα πολλά και θεωρώ ότι -δεν εξαιρώ τον εαυτό μου, θέλω να το ξεκαθαρίσω- εμείς, τα 
πολιτικά πρόσωπα, πέρα από τα υπόλοιπα ζητήματα, για τα οποία βρίσκονται σε εξέλιξη έρευνες οι οποίες θα 
αποδώσουν ευθύνες, έχουμε τεράστια ευθύνη, γιατί έχει δημιουργηθεί αίσθημα πανικού και ανασφάλειας στην 
κοινή γνώμη.  Και η έκκλησή μου είναι να το συνειδητοποιήσουμε αυτό το πράγμα και να είμαστε όλοι πολύ 
προσεκτικοί στο πώς τοποθετούμαστε.  Έχουμε όλοι μας απόψεις για το πώς φτάσαμε μέχρι εδώ, όλοι 
ανεξαιρέτως έχουμε απόψεις και θέσεις και θα τις συζητήσουμε.  Τώρα δεν είναι η ώρα γι’ αυτή τη συζήτηση.  
Τώρα είναι η ώρα να δούμε πώς αντιμετωπίζουμε την κατάσταση όπως διαμορφώθηκε και θα έχουμε όλο το 
χρόνο στη συνέχεια να συζητήσουμε το καθετί, ανεξάρτητα από τα αισθήματα που μπορεί να έχουμε ο καθένας 
μας.  Και όλοι ανεξαιρέτως έχουμε αισθήματα.  Η θερμή μου έκκληση, επαναλαμβάνω, είναι και εντός και εκτός 
της Βουλής να συμπεριφερόμαστε με τη μεγαλύτερη δυνατή υπευθυνότητα και με συναίσθηση του πανικού 
που σκορπούμε στην κοινή γνώμη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ολοκληρώθηκε η συζήτηση για το νομοσχέδιο και θα προχωρήσουμε σε ψηφοφορία. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον της έγκρισης των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει καμία αποχή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδεμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, τρεις εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Παραχώρησης Κυβερνητικών Εγγυήσεων για τη Σύναψη 
Δανείων ή/και την Έκδοση Ομολόγων από Πιστωτικά Ιδρύματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει καμία αποχή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδεμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, τρεις εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

 Η κατάθεση νομοσχεδίων και έγγραφων έχει ήδη γίνει. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.310, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σωτήρη Σαμψών 

Σημείωση:  Η ερώτηση του βουλευτή είναι απόρρητη. 
Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.311, ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 
 «Έχει περιέλθει στα χέρια των φορολογικών αρχών της Βρετανίας λίστα 4 500 ατόμων με λογαριασμούς 
στην τράπεζα HSBC στο νησί Jersey. Έχει δημοσιευθεί ότι οι 97 από τα άτομα αυτά είναι Ελλαδίτες και οι 134 
Ελληνοκύπριοι. 

 Ο Έλληνας Υπουργός Οικονομικών Γιάννης Στουρνάρας ζήτησε από τον ομόλογό του στη Βρετανία 
George Osborne τα ονόματα αυτών που αναφέρονται στη λίστα και οι οποίοι δηλώνουν ως έδρα των 
οικονομικών τους δραστηριοτήτων την Ελλάδα. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας πληροφορήσει κατά πόσο προτίθεται να ζητήσει και αυτός 
τα ονόματα των ατόμων που περιλαμβάνονται στη συγκεκριμένη λίστα και δηλώνουν ως έδρα τους την Κύπρο, 
με στόχο να ασκηθεί φορολογικός έλεγχος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.312, ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι στο στρατιωτικό νοσοκομείο δικαιούνται περίθαλψη οι στρατιώτες, οι έφεδροι, 
οι στρατιωτικοί και οι οικογένειές τους. Αρκετές φορές, όπως πληροφορήθηκα, το νοσοκομείο κατακλύζεται 
από γυναίκες, παιδιά και ηλικιωμένους συγγενείς των στρατιωτικών, με αποτέλεσμα να μη δίνεται 
προτεραιότητα στους στρατεύσιμους, όπως κατά την άποψή μου θα ήταν πιο σωστό. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το 
ενδεχόμενο το δικαίωμα περίθαλψης στο στρατιωτικό νοσοκομείο να δίνεται στους στρατιώτες, στο μόνιμο 
προσωπικό της Εθνικής Φρουράς και στους εφέδρους, όταν αυτοί χρειάζονται περίθαλψη εν ώρα υπηρεσίας. 
Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ετήσιο κόστος 
της λειτουργίας του στρατιωτικού νοσοκομείου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.313, ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
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περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Έχω πληροφορηθεί ότι το κράτος χάνει χιλιάδες ευρώ κάθε μήνα σε επιδόματα που δίνονται σε 
επιτήδειους κοινοτικούς εργάτες, οι οποίοι, αν και έχουν χάσει την εργασία τους στην Κύπρο και έχουν 
επιστρέψει στην πατρίδα τους, λαμβάνουν ανεργιακό επίδομα από τα ταμεία της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, οι συγκεκριμένοι λήπτες ανεργιακού επιδόματος, ενώ δε βρίσκονται πλέον 
στην Κύπρο και οι περισσότεροι εργοδοτούνται στη χώρα καταγωγής τους, προσέρχονται τακτικά στα αρμόδια 
γραφεία και εισπράττουν το ανεργιακό τους επίδομα. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που 
προτίθεται να λάβει, προκειμένου να εισαχθούν πρόσθετες διαδικασίες ελέγχου και εκεί όπου διαπιστώνεται 
παρανομία να ζητείται επιστροφή των χρημάτων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.314, ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί το έργο που 
ανέλαβε η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας στην Αλαμινό για την αποχέτευση των ομβρίων υδάτων, σύμφωνα 
με καταγγελίες κατοίκων της κοινότητας, καθυστερεί αδικαιολόγητα, καθώς πλησιάζει και ο χειμώνας. Επίσης οι 
καταγγελίες μιλούν και για αύξηση του κόστους του έργου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.315, ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Μετά τις σοβαρές επισημάνσεις της Γενικής Ελεγκτού, που έγιναν στη συνεδρία της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Υγείας, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2012, σύμφωνα με τις οποίες λειτουργοί των Φαρμακευτικών 
Υπηρεσιών επέμεναν να καθορίζουν τις τιμές των φαρμάκων με βάση τις τιμές της Ελλάδας του 2009 και όχι 
του 2010 ή του 2011, όταν αυτές είχαν μειωθεί σημαντικά και κατ’ επέκταση θα παρετηρείτο μείωση και στις 
τιμές των φαρμάκων της κυπριακής αγοράς, και οι οποίοι στηρίχθηκαν, σύμφωνα και πάλι με τα λεγόμενα της 
Γενικής Ελεγκτού, σε ένα χωρίς ταυτότητα έγγραφο, το οποίο είχαν παραλάβει από φαρμακέμπορο, ερωτάται ο 
αρμόδιος υπουργός αν προτίθεται να προχωρήσει αμέσως σε διοικητική έρευνα. Αν ναι, τότε αναμένουμε να 
μας γνωστοποιήσει τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.316, ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την πορεία 
υλοποίησης των προγραμμάτων γυναικείας επιχειρηματικότητας και συγκεκριμένα για τα ακόλουθα: 

1. Πόσες αιτήσεις κατατέθηκαν; 

2. Πόσα σχέδια εγκρίθηκαν και ποιο είναι το ποσό που έχει δοθεί μέχρι σήμερα; 

3. Πόσες αιτήσεις εκκρεμούν ακόμη και ποια προβλήματα προκύπτουν;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.317, ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες 
θα προβεί το υπουργείο του σχετικά με τη δέσμευση ιδιωτικής γης στη Λακατάμια από το 1990 για ανέγερση 
δημοτικού σχολείου, χωρίς να έχει καταβληθεί από το κράτος καμία αποζημίωση στους ιδιοκτήτες. 

 Επισυνάπτεται σχετική επιστολή που έχω λάβει από τους ιδιοκτήτες.» 

Σημείωση:   Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.318, ημερομηνίας 21ης Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους 
για τους οποίους δεν επιτρέπεται η εγγραφή νέων ψηφοφόρων στους εκλογικούς καταλόγους της κοινότητας 
Μαρί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.319, ημερομηνίας 21ης Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άντρου Κυπριανού 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων, υποβάλλοντας 
στοιχεία και πληροφορίες που αφορούν το Τμήμα Εσωτερικών Προσόδων (ΤΕΠ), για τα ακόλουθα: 

Α. Για τα τελευταία πέντε χρόνια, από το 2008 μέχρι και το 2012, για τις ακόλουθες ομάδες 
φορολογουμένων: 
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• Μισθωτοί ιδιωτικοί υπάλληλοι. 

• Μισθωτοί κυβερνητικοί υπάλληλοι. 

• Εταιρείες. 

• Αυτοεργοδοτούμενοι. 

1. Τον αριθμό φορολογιών φόρου εισοδήματος που εκδόθηκαν ανά υπάλληλο. 

2. Τον αριθμό φορολογιών άμυνας που εκδόθηκαν ανά υπάλληλο. 

3. Τα ποσά φόρου εισοδήματος που επιβλήθηκαν ανά υπάλληλο. 

4. Τα ποσά άμυνας που επιβλήθηκαν ανά υπάλληλο. 

5. Τον αριθμό ενστάσεων που υποβλήθηκαν ανά υπάλληλο. 

6. Τα ποσά φόρων που είναι υπό ένσταση. 

7. Τον αριθμό και τα ποσά επιστροφών των φόρων. 

8. Τον αριθμό και τα ποσά φόρων που επιβλήθηκαν και τα οποία είναι υπό προσφυγή στο 
Εφοριακό Συμβούλιο ή σε δικαστήριο. 

9. Τον αριθμό των επιτόπιων ερευνών και ελέγχων που διενεργήθηκαν. 

10. Τον αριθμό των κεφαλαιουχικών καταστάσεων που εξετάστηκαν και τα ποσά που επιβλήθηκαν 
ανά υπάλληλο. 

Β. Σε σχέση με την εφαρμογή της Οδηγίας Αποταμιεύσεων, παρακαλούμε να υποβληθούν στοιχεία για το 
αποτέλεσμα φορολόγησης των τόκων από αποταμιεύσεις από το 2004 μέχρι και σήμερα και για κάθε 
έτος ξεχωριστά, λαμβάνοντας υπόψη τα ακόλουθα:  

 1. Τον αριθμό των κατοίκων Κύπρου που έχουν αποταμιεύσεις, βάσει της Οδηγίας.  

 2. Τον αριθμό των φορολογιών άμυνας. 

 3. Τα ποσά που επιβλήθηκαν. 

 4. Τα ποσά που εισπράχθηκαν. 

Γ. Τα αποτελέσματα της φορολόγησης με βάση τα στοιχεία της Υπηρεσίας Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
και κατά πόσο διενεργείται σύγκριση των δηλώσεων με τα αρχεία της υπηρεσίας. Να δοθούν στοιχεία 
που αφορούν: 

1. τον αριθμό των φορολογουμένων που δε δηλώνουν ποσά στο ΤΕΠ, 

2. τον αριθμό των φορολογιών που εκδόθηκαν, 

3. τα ποσά που επιβλήθηκαν, 

4. τα ποσά που εισπράχθηκαν. 

Δ. Να δοθούν τα αποτελέσματα της φορολόγησης των ιδιοκτητών σκαφών και οχημάτων πολυτελείας. 
Επίσης να διευκρινιστεί πόσοι ιδιοκτήτες υποβάλλουν λογαριασμούς και ποια έρευνα έγινε, για να 
φορολογηθούν. 

Ε. Το επιτόπιο προσωπικό πρεσβειών της Κυπριακής Δημοκρατίας οφείλει να υποβάλλει δήλωση φόρου 
εισοδήματος. Πόσες δηλώσεις υποβλήθηκαν και σε ποιες ενέργειες προέβη το Τμήμα για όσους δεν 
έχουν υποβάλει δήλωση; 

Στ. Το Γενικό Λογιστήριο πληρώνει ενοίκια, προμήθειες, κ.λπ. καθημερινά. Παρακαλώ να διευκρινιστεί κατά 
πόσο γίνεται συμψηφισμός των ποσών αυτών με τις οφειλές στο ΤΕΠ.»  

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.01.200, ημερομηνίας 22 Σεπτεμβρίου 2010, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερ. 15/10/2012 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας ενημερώνω 
ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού από το 2010 συμπεριλαμβάνει στην ετήσιά του έκθεση, τις 
δραστηριότητες της Μόνιμης Κυπριακής Επιτροπής Τυποποίησης Γεωγραφικών Ονομάτων (Μ.Κ.Ε.Τ.Γ.Ο).  
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Επισυνάπτονται τα σχετικά αποσπάσματα από τις ετήσιες εκθέσεις του ΥΠΠ για το 2010 και 2011 αντίστοιχα, 
ως Παραρτήματα 1 και 2 για δική σας ενημέρωση. 

2. Οι υποδείξεις σας σχετικά με την υιοθέτηση της τυποποίησης στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού 
και γενικότερα στη δημόσια υπηρεσία έχουν σημειωθεί και προωθούνται οι δέουσες ενέργειες σε συνεργασία 
με τη Μ.Κ.Ε.Τ.Γ.Ο. 

3. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση. Απολογούμαστε για 
την καθυστέρηση.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. 
Νεοκλή Συλικιώτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.072, ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2011, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφορικά με την Ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.072 ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2011, του βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη, όσον αφορά το ερευνητικό τεμάχιο αρ. 12 και τις 
επικείμενες δραστηριότητες γεωτρήσεων εντός του εν λόγω τεμαχίου, σας ενημερώνω για τα ακόλουθα: 

• Η υποθαλάσσια περιοχή του όρους Ερατοσθένης δεν συμπεριλαμβάνεται στη λίστα των Ειδικά 
Προστατευόμενων Περιοχών και Βιοποικιλότητας στη Μεσόγειο (SPAMIs) και ως εκ τούτου δεν είναι 
προστατευόμενη περιοχή. 

• Η περιοχή εντός του τεμαχίου αρ. 12, στην οποία πραγματοποιούνται οι γεωτρητικές δραστηριότητες 
δεν βρίσκεται στο υποθαλάσσιο όρος Ερατοσθένης. 

• Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού έχει διεξάγει Στρατηγική Περιβαλλοντική Μελέτη η 
οποία καλύπτει τις δραστηριότητες υδρογονανθράκων εντός της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Επίσης η αδειούχος εταιρεία Noble Energy International Ltd (NEI) για την 
πρώτη ερευνητική γεώτρηση υπέβαλε περιβαλλοντική μελέτη, η οποία εξετάσθηκε από την 
Περιβαλλοντική Αρχή σύμφωνα με τον περί Εκτίμησης των Επιπτώσεων από Ορισμένα Έργα Νόμο 
(Ν.140(Ι)/2005). 

• Για την δεύτερη ερευνητική γεώτρηση στο τεμάχιο αρ. 12, που αναμένεται να πραγματοποιηθεί τον 
Φεβρουάριο του 2013, η ΝΕΙ ήδη υπέβαλε νέα περιβαλλοντική μελέτη.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.107, ημερομηνίας 25 Ιουλίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
 «Αναφέρομαι στην ερώτηση του Βουλευτή της εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου 
Χατζηγιάννη με αρ. φακ. 23.06.009.05.02.107 και ημερ. 22/08/11 και σας ενημερώνω με βάση τη συνεισφορά 
του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ) ότι το Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο Αμμοχώστου έχει 
ενημερώσει τον οργανισμό ότι το Υπουργικό Συμβούλιο με απόφασή του ενέκρινε εκμίσθωση γης προς τον 
ΚΟΑ, με δικαίωμα υπεκμίσθωσης προς το Δήμο Παραλιμνίου, συνολική έκταση 223.668 τμ, για περίοδο 
τριάντα τριών (33) χρόνων η καθεμιά, με καταβολή ετήσιου μισθώματος €70,000 το οποίο θα αναθεωρείται 
κάθε πέντε χρόνια, σύμφωνα με τους Κανονισμούς που θα ισχύουν κατά το χρόνο της αναθεώρησης, καθώς 
και τους υπόλοιπους όρους που εκμισθώνονται κρατικά κτήματα για παρόμοιους σκοπούς. Επιπρόσθετα, το 
θέμα τέθηκε ενώπιον του Διοικητικού Συμβουλίου του ΚΟΑ και αποφασίστηκε να ζητηθεί νομική γνωμάτευση 
από το Νομικό Σύμβουλο του οργανισμού η οποία εκκρεμεί. Περαιτέρω, το Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο 
Αμμοχώστου έχει ενημερώσει τον ΚΟΑ το θέμα εκκρεμεί ενώπιον του με αρ. ΑΔΧ 166/2005. 

2. Είμαστε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση. Απολογούμαστε για 
την καθυστέρηση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.180, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2011, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.01.180 και με ημερομηνία 14/10/2011, σχετικά 
με την ερώτηση της βουλευτού Λευκωσίας Χαραλαμπίδου Ειρήνης που αφορά τη μετεξέλιξη του υφιστάμενου 
Μουσικού Λυκείου σε Μουσικό Σχολείο με ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα και σας πληροφορώ ότι 
στα βραχυπρόθεσμα και μεσοπρόθεσμα σχέδια του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού περιλαμβάνεται η 
επέκταση των υφιστάμενων Μουσικών Λυκείων ώστε να καλύπτουν και το γυμνασιακό κύκλο, με τον ίδιο 
τρόπο λειτουργίας. 
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 Η μελέτη της μετεξέλιξης των Μουσικών σχολείων σε αυτόνομες σχολικές μονάδες, εντάσσεται στους 
μεσοπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους σχεδιασμούς του Υπουργείου και σε πρώτο στάδιο, θα πρέπει να 
μελετηθεί διεξοδικά κατά πόσο η μετεξέλιξη αυτή συνάδει με τους παιδαγωγικούς στόχους της παρεχόμενης 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

 Σημειώνεται ότι τη φετινή σχολική χρονιά έχει επεκταθεί ο θεσμός με τη λειτουργία τριών νέων 
Μουσικών Λυκείων στις επαρχίες Λάρνακας, Πάφου και Αμμοχώστου. 

 Απολογούμαστε για την καθυστέρηση της απάντησης.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Υγείας κ. Ανδρούλας Αγρότου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.186, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό φακέλου 23.06.010.01.186 ημερομηνίας 11 Οκτωβρίου 2011 
σχετικά με την ερώτηση του Βουλευτή Εκλογικής Περιφέρειας Λευκωσίας κου Γιώργου Περδίκη και σας 
ενημερώνω ότι οι επιστημονικές ενδείξεις και ο αριθμός επιστημονικών δημοσιευμάτων υποδεικνύουν ότι τα 
υδρογονωμένα λίπη «trans fat» αποτελούν μια μορφή λιπαρών που είναι πιθανόν να προκαλέσουν διάφορα 
ιατρικά προβλήματα ιδιαίτερα στον τομέα των καρδιολογικών προβλημάτων. 

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση μέσα στα πλαίσια των εργασιών του High Level Group για διατροφή και άσκηση 
έθεσε το θέμα της μείωσης των trans - λιπαρών μέσα στις προτεραιότητες της. Μέχρι τις 25/8/2012 
κυκλοφόρησε ερωτηματολόγιο για το θέμα αυτό και θα εξεταστεί σε προσεχή συνάντηση στις 20/9/2012. 

 Με βάση την αναφορά που θα έχουμε από όλα τα κράτη μέλη και πάντοτε με τις οδηγίες του H.L. Group 
θα μπορούν οι Ιατρικές Υπηρεσίες να οργανώσουν τις επόμενες ενέργειες τους, καθότι το θέμα θεωρείται 
υψίστης προτεραιότητας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.253, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 
 «Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή της εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου 
Τορναρίτη με αρ. φακ. 23.06.010.01.253 και ημερ. 10/11/11, σας ενημερώνω ότι το Υπουργείο Παιδείας 
θέλοντας να ενισχύσει την διά βίου άσκηση έχει συστήσει τους Φοιτητικούς Ομίλους Αθλημάτων (ΦΟΑ), οι 
οποίοι Όμιλοι έχουν ως προτεραιότητα τη δράση των φοιτητών/τριών όσον αφορά τον αθλητισμό. Είναι ένας 
πλήρης Σχεδιασμός ο οποίος θέλει να ασκήσει, να ψυχαγωγήσει αλλά και ταυτόχρονα να μορφώσει τους 
φοιτητές/τριες σε θέματα αθλητικής ενασχόλησης, υγείας, αθλητικής περιβαλλοντικής συνείδησης, κανονισμών 
αγωνισμάτων, κοινωνικοποίησης μέσω του αθλητισμού, ευγενούς άμιλλας κ.ά. Στο πρόγραμμα αυτό 
συμμετέχουν και τα εφτά Ανώτατα Ιδρύματα του τόπου (τρία δημόσια και τέσσερα ιδιωτικά πανεπιστήμια). Το 
οικονομικό κόστος για τη λειτουργία του πιο πάνω προγράμματος για τον ΚΟΑ είναι περίπου €70,000 το χρόνο 
και καλύπτει τα λειτουργικά έξοδα και των εφτά Πανεπιστημίων, με προσπάθεια όπως ενισχυθεί το κεφάλαιο 
αυτό περαιτέρω για καλύτερη ανάπτυξη και βελτίωση του σχεδιασμού. Παράλληλα, το Υπουργείο Παιδείας 
ετοιμάζει και τους Μαθητικούς Ομίλους Αθλημάτων (ΜΟΑ), ούτως ώστε να κάνει πράξη τη δια βίου άσκηση. 

2. Είμαστε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.625, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 

2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη με αρ. 23.06.010.01.625 και ημερομηνία 
20 Μαρτίου 2012, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με 
ημερομηνία 26 Μαρτίου 2012, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

- Ο κατεξοχήν ρόλος του Φράγματος Άχνας είναι αποθηκευτικός για σκοπούς ενίσχυσης των αρδευτικών 
αναγκών του Αρδευτικού Έργου Κοκκινοχωριών (ΑΕΚ) κατά τις περιόδους μεγάλης ζήτησης του νερού. 

- Η εξάτμιση είναι ψηλή ιδιαίτερα τους θερινούς μήνες λόγω της μεγάλης επιφάνειας της λεκάνης. Επίσης 
υπολογίζεται ότι κάποιες ποσότητες νερού εμπλουτίζουν τις γεωτρήσεις γύρω από την λεκάνη. Γίνονται 
προσπάθειες για εντοπισμό των γεωτρήσεων και έλεγχο της άντλησης. 

- Μοναδικός τρόπος διοχέτευσης νερού στο Φράγμα Άχνας είναι το σύστημα Νοτίου Αγωγού. Η μέγιστη 
παροχετευτική ικανότητα του Νοτίου Αγωγού υπολογίζεται στα 3000 ΚΜ/ώρα. Η ποσότητα αυτή 
διαφοροποιείται προς τα κάτω ανάλογα με τις ανάγκες ύδρευσης. Σήμερα όλες οι μονάδες αφαλάτωσης 
βρίσκονται σε εφεδρεία εκτός της μονάδας στη Δεκέλεια που παράγει μειωμένα. Κατά συνέπεια, τα 
φράγματα του Νοτίου Αγωγού αξιοποιούνται πλήρως για κάλυψη των υδρευτικών αναγκών της 
Λευκωσίας, της Λάρνακας και της Ελεύθερης Αμμοχώστου. Το νερό που καταλήγει στο Φράγμα Άχνας 
εξαρτάται από τις αρδευτικές ανάγκες του ΑΕΚ και σίγουρα σε ημερήσιες περιόδους αιχμής δεν 
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περισσεύει νερό για να διοχετευτεί στο Φράγμα εκτός από Σαββατοκύριακα. Με τα σημερινά δεδομένα 
και με την αύξηση του διυλισμένου νερού, το νερό που θα μπορούσε να διοχετευτεί στο Φράγμα είναι 
της τάξης των 50,000-100,000 KM την εβδομάδα. 

-  To 2010 αποφασίστηκε στο Φράγμα να διατηρείται πάνω σε συνεχή βάση μια ελάχιστη αποθηκευμένη 
ποσότητα ύψους 1 ΕΚΜ. Το νερό που είναι αποθηκευμένο στο Φράγμα στις 26 Οκτωβρίου 2012 είναι 
1.418 ΕΚΜ. 

- Η άντληση νερού από το Φράγμα λόγω της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος είναι υψηλού κόστους και 
συστήνεται μόνο σε επείγουσες περιπτώσεις όπως παγετός ή αυξημένες θερμοκρασίες θέρους. 

- Φέτος παραχωρήθηκαν μικρές ποσότητες νερού από το Φράγμα Άχνας κυρίως για αντιμετώπιση του 
παγετού. 

- Καταληκτικά, έχοντας υπόψη τα κωλύματα που ήδη έχουν προαναφερθεί όπως η μεγάλη εξάτμιση και η 
άντληση από τις γύρω γεωτρήσεις, δεν συστήνεται υπό τις σημερινές περιστάσεις απόθεμα στο Φράγμα 
Άχνας πέραν των 2 ΕΚΜ, ποσότητα που για να διατηρηθεί σε αυτά τα επίπεδα, θα χρειαστεί σε τακτά 
διαστήματα εισροή σημαντικών ποσοτήτων νερού από το σύστημα Νοτίου Αγωγού. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.689, ημερομηνίας 30 Μαρτίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 
 «Αναφέρομαι στις επιστολές σας ημερομηνίας 9.4.2012 και 24.9.2012 και σας πληροφορώ τα 
ακόλουθα: 

α) Η ανέγερση νέου Γυμνασίου στην περιοχή Παραλιμνίου με τα σημερινά δεδομένα δεν κρίνεται έργο 
πρώτης προτεραιότητας τόσο γιατί οι αριθμοί των μαθητών δεν το επιβάλλουν (650 μαθητές) αλλά και 
λαμβάνοντας υπόψη την οικονομική στενότητα στα δημόσια οικονομικά. 

β) Για απάμβλυνση των στεγαστικών προβλημάτων του υφιστάμενου Γυμνασίου Παραλιμνίου με την 
συνεργασία των αρμοδίων τμημάτων του Υπουργείου, Μέσης Εκπαίδευσης και Τεχνικών Υπηρεσιών, 
της οικείας Σχολικής Εφορείας και του Συνδέσμου Γονέων μελετήθηκαν οι προσφερόμενες λύσεις σε 
σύσκεψη στις 15.10.2012 που έγινε στο Παραλίμνι και που είναι: 

• Μείωση του μαθητικού πληθυσμού με την ανακατανομή των μαθητών στα υπόλοιπα Γυμνάσια 
της περιοχής, τα οποία ας σημειωθεί, αποτελούν ενιαία εκπαιδευτική περιφέρεια. 

• Επέκταση των υφιστάμενων κτιρίων του Γυμνασίου. 

Συμφωνήθηκε ως η πιο σωστή λύση η πρώτη και ανάλαβε η Διεύθυνση Μέσης Εκπαίδευσης να 
προτείνει τρόπους εφαρμογής. 

Η καθυστέρηση στην απάντηση μας οφείλεται στην αναμονή της πιο πάνω σύσκεψης η οποία 
καθορίστηκε σε προηγούμενη σύσκεψη στις 26.6.2012 στο Υπουργείο με τη Σχολική Εφορεία Παραλιμνίου 
ώστε αφού έχουμε τα ολοκληρωμένα δεδομένα της νέας σχολικής χρονιάς να παρθούν οι τελικές αποφάσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Υγείας κ. Ανδρούλας Αγρότου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.759, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 26 Απριλίου 2012 και σε συνέχεια απαντητικής επιστολής 
που έχετε λάβει από την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ημερομηνίας 06/06/2012 σχετικά με 
το πιο πάνω θέμα σας παραθέτω τα σχόλιά μας στα θέματα που άπτονται των αρμοδιοτήτων μας αναφορικά 
με τις αρνητικές επιπτώσεις στην υγεία των ανθρώπων από τις υπερβάσεις των συγκεντρώσεων του Όζοντος 
και των Αιωρούμενων Σωματιδίων. 

Όζον: 
 Αναφορικά με το Όζον σημειώνεται ότι από τις μετρήσεις που διενεργούνται παρατηρούνται υπερβάσεις 
όπου σε τέτοιες περιπτώσεις το Υπουργείο Εργασίας ενημερώνει το κοινό για τις σχετικές υπερβάσεις σε 
ημερησία βάση μέσω της σχετικής του ιστοσελίδας.  Οι υπερβάσεις στις τιμές του όζοντος οφείλονται κυρίως 
στις κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν στην Κύπρο καθώς και στην διασυνοριακή ρύπανση αφού το 
όζον μπορεί να μεταφερθεί σε μεγάλες αποστάσεις με τη βοήθεια του αέρα. 

 Το όζον στην στρατόσφαιρα (10 km-50 km πάνω από τη γη) αποτελεί μιας ζωτικής σημασίας ασπίδα 
της βιόσφαιρας γιατί απορροφά την υπεριώδη ηλιακή ακτινοβολία η οποία προκαλεί διάφορες ασθένειες και 
καταστροφές στο περιβάλλον και την έμβια ζωή.  Το όζον παίζει σημαντικό ρόλο στη διατήρηση της έμβιας 
ζωής στον πλανήτη και γενικά του περιβάλλοντος. 
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 Το όζον όμως στην τροπόσφαιρα (ατμόσφαιρα της γης μέχρι 10 km) είναι επιβλαβές για το περιβάλλον 
και την ανθρώπινη υγεία.  Το όζον στην τροπόσφαιρα δημιουργείται στην παρουσία ηλιακού φωτός από την 
αντίδραση οξειδίων του αζώτου και οργανικών πτητικών ουσιών, προϊόντα ρύπανσης του περιβάλλοντος από 
διάφορες ανθρωπογενείς δραστηριότητες.  Αυξημένα επίπεδα ρύπανσης σε αύξηση της συγκέντρωσης του 
όζοντος στην ατμόσφαιρα. 

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει τιμή στόχο ημερήσιου μέσου όρου 12 μg/m3 όζοντος για την προστασία 
της ανθρώπινης υγείας μαζί και με άλλα μέτρα μείωσης της ρύπανσης της ατμόσφαιρας θα έχει σαν 
αποτέλεσμα και τη μείωση του όζοντος στην ατμόσφαιρα.  Το όζον είναι πολύ δραστικό και επιδρά και 
καταστρέφει ζωντανούς ιστούς όταν έρθει σε επαφή, με την εισπνοή ή άλλως πως. 

• Εισπνεόμενο ερεθίζει την αναπνευστική οδό, 

• προκαλεί δυσφορία, 

• προκαλεί βήχα, πονοκέφαλο, ναυτία, 

• ερεθίζει τα μάτια, 

• δημιουργεί προβλήματα στην αναπνοή, 

• επιδεινώνει το άσθμα, το εμφύσημα και τον χρόνιο βρογχίτη, 

• αυξάνει τη συχνότητα κρίσεων άσματος, καθότι καθιστά τα άτομα πιο ευαίσθητα σε αλλεργιογόνα, 

• ερεθίζει/καταστρέφει την επιφάνεια των πνευμόνων. 

 Οι επιδράσεις είναι αναστρέψιμες, όμως επαναλαμβανόμενη έκθεση σε ψηλές συγκεντρώσεις μπορεί να 
προκαλέσει μόνιμες βλάβες. 

 Επίσης έχει αποδειχθεί ότι έκθεση στο όζον μπορεί να μειώσει την αμυντική ικανότητα του οργανισμού 
και να αυξήσει την ευαισθησία σε λοιμώξεις του αναπνευστικού συστήματος. 

Αιωρούμενα Σωματίδια: 
 Αναφορικά με τα Αιωρούμενα Σωματίδια, οι υπερβάσεις στις τιμές των αιωρούμενων στερεών 
οφείλονται σε ανθρωπογενείς δραστηριότητες, από αερομεταφερόμενη σκόνη από γεωργικές περιοχές και από 
την Σαχάρα.  Το Υπουργείο Εργασίας έχει επίσης καταρτίσει σε συνεργασία με άλλα υπουργεία, 
συμπεριλαμβανομένου και του Υπουργείου Υγείας, υπηρεσίες, δήμους ένα Σχέδιο Δράσης για την βελτίωση 
της ποιότητας του αέρα.  Το Γενικό Χημείο του Κράτους σε συνεργασία με την Αρμόδια Αρχή διεξάγει 
αναλύσεις για τον προσδιορισμό μετάλλων, πολυαρωματικών υδρογονανθράκων ανιόντων και κατιόντων, σε 
αιωρούμενα στερεά. 

 Αιωρούμενα στερεά (ΑΣ) στον αέρα είναι ένα μείγμα στερεών και υγρών σωματιδίων τα οποία 
προέρχονται από φυσικές πηγές αλλά και ανθρωπογενείς δραστηριότητες ή από φυσικές πηγές και 
αποτελούνται από οργανικές και ανόργανες ουσίες. 

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει για τα ΑΣ2.5 τιμή στόχο 20μg/m3 μέχρι το 2020 που θα έχει σαν 
αποτέλεσμα τη μείωση της ρύπανσης της ατμόσφαιρας και κατ’ επέκταση τη μείωση των επιπτώσεων στην 
υγεία και γενικότερα στο περιβάλλον. 

 Σε ό,τι αφορά τα αιωρούμενα στερεά, τα εισπνεόμενα σωματίδια, εναποτίθενται ανάλογα με το μέγεθός 
τους στην μύτη, τον λαιμό και τα πιο μικρά σε μέγεθος δύνανται να εισχωρήσουν στους πνεύμονες και ακόμη 
στη ροή του αίματος.  Ως εκ τούτου το μέγεθος των στερεών είναι ένας σημαντικός παράγοντας ο οποίος 
σχετίζεται άμεσα με τις επιπτώσεις στην υγεία. 

 Τα μικρού μεγέθους σωματίδια θεωρούνται πιο επικίνδυνα.  Λόγω του μικρού μεγέθους τους 
παραμένουν στον αέρα για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα και μπορούν να μεταφερθούν εκατοντάδες ακόμα και 
χιλιάδες μίλια μακριά.  Έκθεση σε τέτοια εισπνεόμενα σωματίδια (< 10μm) μπορεί να επηρεάσει τους 
πνεύμονες και την καρδιά. 

 Μεγάλος αριθμός επιστημονικών ερευνών συνέδεσαν την εισπνοή αιωρούμενων στερεών με διάφορα 
προβλήματα υγείας όπως: 

• αναπνευστικά προβλήματα, βήχα, 

• μειωμένη λειτουργία πνευμόνων, 

• επιδείνωση άσθματος, 

• αρρυθμίες, 
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• καρδιακή προσβολή, 

• πρόωρο θάνατο σε άτομα με καρδιακά προβλήματα και προβλήματα με τους πνεύμονες. 

 Τα μικρά παιδιά είναι πιο ευπαθή στην παρουσία αιωρούμενων στερεών καθότι εισπνέουν μεγαλύτερο 
όγκο αέρα ανά kg βάρους συγκρινόμενα με τους ενήλικες.  Γενικά όμως όλα τα άτομα κάθε ηλικίας ανάλογα με 
την ευαισθησία τους, είναι δυνατό να τίθενται σε αυξημένο βαθμό κινδύνου όταν εκτίθεται σε ψηλές 
συγκεντρώσεις αιωρούμενων στερεών. 

 Εν κατακλείδι αναφέρεται ότι το Υπουργείο Υγείας εκφράζει τις ανησυχίες του για τις υπερβάσεις που 
παρατηρούνται κυρίως στις τιμές των αιωρούμενων στερεών οι οποίες φαίνονται να είναι πιο συχνές από αυτές 
του όζοντος και να επηρεάζουν περισσότερο τις οικιστικές περιοχές. 

 Έχοντας υπόψη όλες τις πιο πάνω αρνητικές επιπτώσεις που μπορεί να έχουν ψηλές συγκεντρώσεις 
αιωρούμενων στερεών και όζοντος στην ατμόσφαιρα συστήνεται σε ομάδες πληθυσμού (όπως εργαζόμενοι, 
αθλητές, παιδιά κ.ά.) οι οποίες ασχολούνται με εξωτερικές δραστηριότητες να περιορίζουν την έκθεση τους σε 
εξωτερικούς χώρους τις μέρες κατά τις οποίες σημειώνονται υπερβάσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.770, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.770 και με ημερομηνία 25 Απριλίου 2012, που 
υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη, σε σχέση με τις ξηρολιθικές κατασκευές των 
χωριών της Κύπρου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Σύμφωνα με το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως δεν έχει πραγματοποιηθεί οποιαδήποτε καταγραφή 
των εν λόγω κατασκευών και κατά συνέπεια δεν έχει γίνει ούτε συστηματική χαρτογράφηση τους.  Παράλληλα, 
οι ξηρολιθικές κατασκευές δεν υπόκεινται σε μέτρα προστασίας εκτός και αν βρίσκονται σε διατηρητέο τεμάχιο. 

3. Δεν υπάρχει διαδικασία αδειοδότησης για κατεδάφιση ξηρολιθικών κατασκευών.  Σε περίπτωση που η 
αρμόδια Πολεοδομική Αρχή αντιληφθεί ότι στο υπό ανάπτυξη τεμάχιο υπάρχουν ξηρολιθικές κατασκευές τότε 
καταβάλλεται προσπάθεια για τη διατήρηση τους μέσω επιβολής σχετικών όρων. 

4. Η συντήρηση ξηρολιθικών κατασκευών μπορεί να επιχορηγηθεί μέσω των υφιστάμενων σχεδίων 
επιχορήγησης Διατηρητέων Οικοδομών (με την προϋπόθεση ότι βρίσκονται εντός διατηρητέου τεμαχίου) ή 
μέσω του σχεδίου για τη χρήση παραδοσιακών υλικών (με την προϋπόθεση ότι έχουν τεθεί όροι από την 
Πολεοδομική Αρχή για τη χρήση της συγκεκριμένης τεχνικής). 

5. Το Υπουργείο Γεωργίας και Φυσικών Πόρων είχε στο παρελθόν σχέδιο επιχορήγησης τοίχων 
αντιστήριξης, το οποίο όμως δεν περιλάμβανε την απαίτηση για κατασκευή/συντήρηση των εν λόγω τοίχων με 
την ξηρολιθική μέθοδο, με αποτέλεσμα, σε αρκετές περιπτώσεις, την αλλοίωση των εν λόγω κατασκευών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.839, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
 «Αναφέρομαι στην ερώτηση του Βουλευτή της εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου 
Χατζηγιάννη με αρ. φακ. 23.06.010.01.839 και ημερ.18/05/12 και σας ενημερώνω με βάση τη συνεισφορά του 
Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ) ότι έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία μίσθωσης της γης. 
Επιπρόσθετα, ο ΚΟΑ δεν έχει μηδενίσει το προβλεπόμενο για το έργο κονδύλι, αντίθετα το έχει εντάξει μέσα 
στο Προϋπολογισμό που βρίσκεται όλο το αναπτυξιακό πρόγραμμα του Οργανισμού για τα έτη 2012-2016 και 
προβλέπεται η υλοποίηση του με δανεισμό. Αυτό άλλωστε αναδεικνύεται και από το προκαταρκτικό 
χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου που παρουσιάστηκε και σε πρόσφατη σύσκεψη που 
πραγματοποιήθηκε στον ΚΟΑ στις 24/05/2012 και στην οποία συμμετείχε και ο κ. Κ. Χατζηγιάννης. Το 
χρονοδιάγραμμα επισυνάπτεται για ενημέρωση σας. 

 Είμαστε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση. Απολογούμαστε για 
την καθυστέρηση.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.859, ημερομηνίας 18 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.859 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Αμμοχώστου 
κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 5/06/12 
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και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα, σε σχέση με τα ερωτήματα που τέθηκαν και αφορούν το 
στάδιο υλοποίησης των πιο κάτω έργων στο Δήμο Δερύνειας: 

(α) Στέγη Ηλικιωμένων 

Το έργο αυτό εγκρίθηκε για συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ), στα πλαίσια του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013. Στο παρόν 
στάδιο αναμένεται η υπογραφή της επιστολής χρηματοδότησης του έργου μεταξύ Επαρχιακής Διοίκησης 
Αμμοχώστου και Υπουργείου Εσωτερικών, έτσι ώστε να προχωρήσει η δημιουργία σχετικού άρθρου 
στον κρατικό Προϋπολογισμό, να καταβληθεί η συνεισφορά του Δήμου και να καταστεί δυνατή η 
προκήρυξη του διαγωνισμού για την υλοποίηση του έργου. Η δαπάνη για την υλοποίηση του έργου 
υπολογίζεται να ανέλθει στις €803.575 και θα καλυφθεί εξίσου με χρηματοδότηση του ΕΓΤΑΑ, του 
Κράτους και της Τοπικής Αρχής. 

(β) Υπαίθριο Μουσείο 

Το έργο αυτό εγκρίθηκε για συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ), στα πλαίσια του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013, έχει ουσιαστικά 
αποπερατωθεί και έγινε προσωρινή παραλαβή του από την Τοπική Αρχή στις 9/07/12. Μέχρι 8/07/13, 
ημερομηνία που λήγει η περίοδος συντήρησης του έργου, θα έχουν ολοκληρωθεί ορισμένες 
συμπληρωματικές εργασίες, ενώ παράλληλα, βρίσκονται σε εξέλιξη οι εργασίες που έχει αναλάβει το 
Τμήμα Χειροτεχνίας σε συνεργασία με το Δήμο Δερύνειας για την τοποθέτηση των διαφόρων 
εκθεμάτων. 

(γ)  Δημοτικό Κτίριο 

Για το έργο η Υπουργός Εσωτερικών, ενημέρωσε το Δήμαρχο Δερύνειας στις 2/04/12, ότι το Κράτος 
προτίθεται να παραχωρήσει ποσό μέχρι €427.150, όπως ορίζεται στη σχετική Απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου, όταν το επιτρέψουν τα δημόσια οικονομικά.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.920, ημερομηνίας 7 Ιουνίου 2012, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερ. 15/06/12 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας ενημερώνω με 
βάση τη σχετική συνεισφορά του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου τα ακόλουθα: 

1. Η επιχορήγηση της παραγωγής του CD του κ. Σταύρου Χατζησάββα με τίτλο «You are welcome friends 
to Cyprus», έγινε στα πλαίσια του προγράμματος «Πρωτοβουλίες Νέων», πρόγραμμα που στηρίζει 
οικονομικά δραστηριότητες που αναπτύσσονται από τους ίδιους τους νέους.  Η επιχορήγηση έγινε 
κατόπιν υποβολής συγκεκριμένης αίτησης, η οποία εξετάστηκε από επιτροπή αξιολόγησης βάσει 
συγκεκριμένων κριτηρίων τα οποία καθορίζονται στον Οδηγό του έργου.  Τα κριτήρια αφορούσαν 
κυρίως στο όριο ηλικίας (δικαιούχοι είναι οι νέοι ηλικίας 14-35 χρόνων), στο περιεχόμενο της 
δραστηριότητας, στην παρουσίαση της αίτησης και στη συμβατότητα με τους στόχους του Οδηγού.  Η 
επιτροπή αφού έκρινε ότι η αίτηση πληρούσε τα πιο πάνω κριτήρια υπέβαλε στη συνέχεια την εισήγηση 
της για χορηγία στο Διοικητικό Συμβούλιο του ΟΝΕΚ όπου και πάρθηκε η τελική απόφαση. 

2. Σύμφωνα με την περιγραφή που γίνεται στην αίτηση επιχορήγησης το συγκεκριμένο CD αναμενόταν να 
προβληθεί ποικιλοτρόπως, όπως είναι η κυκλοφορία του σε όλες τις δημόσιες ραδιοτηλεοράσεις της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και με πρωτοβουλία του ίδιου του παραγωγού να σταλεί σε όλους τους επίσημους 
προσκεκλημένους της Κύπρου καθώς και σε όλους τους Ευρωβουλευτές. 

3. Το ύψος της χορηγίας που δόθηκε από τον ΟΝΕΚ ανέρχεται στα €1,800. 

4. Περαιτέρω, οι Πολιτιστικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού δεν έχουν επιχορηγήσει 
με οποιονδήποτε τρόπο την παραγωγή του μουσικού και οπτικοακουστικού δίσκου (CD+DVD) με τον 
τίτλο «You are welcome friends to Cyprus», ούτε στην παραγωγή του ομώνυμου video clip. 
Επισυνάπτεται σχετική ανακοίνωση ημερομηνίας 12/06/2012. 

5. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση. Απολογούμαστε για 
την καθυστέρηση.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στις 
ερωτήσεις με αρ. 23.06.010.01.984, 23.06.010.02.134 και 23.06.010.02.212,  ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2012, 

27 Σεπτεμβρίου 2012 και 23 Οκτωβρίου 2012, αντίστοιχα, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη  
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 «Αναφέρομαι στις Ερωτήσεις με αρ. 23.06.010.01.984, 23.06.010.02.134 και 23.06.010.02.212 που 
υποβλήθηκαν από το Βουλευτή Λεμεσού, κ. Νίκο Νικολαΐδη, και αποστάληκαν στο Υπουργείο Εσωτερικών με 
επιστολές σας με ημερ. 21.06.2012, 04,10.2012 και 25.10.2012, αντίστοιχα, και, κατόπιν σχετικών οδηγιών της 
Υπουργού Εσωτερικών, επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα: 

2. Το αίτημα για εγγραφή των αγροτικών δρόμων αφορά όλες τις κοινότητες της υπαίθρου και όχι μόνο τις 
κοινότητες Αρακαπά, Μονιάτη και Μανδριών για τις οποίες υποβλήθηκαν οι αναφερόμενες Ερωτήσεις. 

3. Σύμφωνα με την υφιστάμενη πολιτική, η διαδικασία εγγραφής δρόμων απαιτεί όπως το Κοινοτικό 
Συμβούλιο εξασφαλίσει τις γραπτές συγκαταθέσεις όλων των επηρεαζόμενων ιδιοκτητών, ενώ σε περίπτωση 
που αυτό δεν είναι εφικτό, δύναται να προχωρήσει με τη διαδικασία της απαλλοτρίωσης, κατόπιν σχετικής 
απόφασης των 2/3 των μελών του. 

4. Αναφέρεται ότι εντός του 2011 πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στην Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού με θέμα 
την εγγραφή αγροτικών δρόμων, καθώς και συνάντηση με τον Πρόεδρο της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, 
κατά την οποία του δόθηκε από τον Επαρχιακό Κτηματολογικό Λειτουργό Λεμεσού πίνακας με όλες τις 
υποθέσεις που αφορούσαν εγγραφή αγροτικών δρόμων για κάθε κοινότητα, με την παράκληση όπως όλοι οι 
κοινοτάρχες θέσουν προτεραιότητες, ανάλογα με τις πραγματικές ανάγκες της κοινότητας τους. Είχε επίσης 
συμφωνηθεί όπως κάθε κοινοτάρχης δηλώσει ως άμεση προτεραιότητα ένα ή δυο αγροτικούς δρόμους 
(ανάλογα με το μέγεθος του δρόμου), ώστε το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας να μπορέσει να 
εξυπηρετήσει πιο άμεσα και πιο αποτελεσματικά όλες τις κοινότητες. 

5. Μέχρι σήμερα δεν υπήρξε η ανάλογη ανταπόκριση με αποτέλεσμα κάθε κοινότητα, εκ των 100 περίπου 
στην Επαρχία Λεμεσού, να ζητά τη διεκπεραίωση όλων των δικών της υποθέσεων. Χαρακτηριστικά αναφέρεται 
ότι υπάρχουν κοινότητες, οι οποίες έχουν πέραν των 10-15 υποθέσεων σε εξέλιξη για έγγραφη δρόμων. 

6. Για σκοπούς καλύτερης ανάπτυξης των Κοινοτήτων, έχουν οργανωθεί ειδικές ομάδες εγγραφής στα 
Επαρχιακά Κτηματολογικά Γραφεία, που σκοπό έχουν την εγγραφή δρόμων. Παρόλα αυτά, κάθε κοινότητα 
πρέπει να ιεραρχεί τις προτεραιότητές της, λαμβάνοντας υπόψη και τις οικονομικές της δυνατότητες, 
ξεκινώντας πρωτίστως από τους δρόμους εντός και πλησίον των καθορισμένων Οικιστικών Ζωνών, αντί των 
δρόμων σε Γεωργικές Ζώνες ή Ζώνες Προστασίας που προφανώς αποσκοπούν στην παροχή της δυνατότητας 
ανέγερσης μεμονωμένων κατοικιών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Υγείας κ. Ανδρούλας Αγρότου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1015, ημερομηνίας 22 Ιουνίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. ερ. 23.06.010.01.1015 και ημερ. 22/6/2012, σχετικά με το πιο 
πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Οι θάνατοι που διερευνήθηκαν από το Γενικό Χημείο του Κράτους και προέρχονται από φυτοφάρμακα 
τα τελευταία 5 χρόνια (από το 2007 μέχρι το τέλος Ιουνίου 2012) ανέρχονται σε 20. Την ίδια περίοδο 71 
δηλητηριάσεις ζώων προέρχονταν επίσης από φυτοφάρμακα. 

2. Επισυνάπτεται σχετικός πίνακας με αναλυτικά στοιχεία των πιο πάνω δηλητηριάσεων. 

 Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιεσδήποτε επιπρόσθετες πληροφορίες χρειαστείτε επί του 
συγκεκριμένου θέματος.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1022, ημερομηνίας 22 Ιουνίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1022 και ημερομηνία 22 Ιουνίου 2012, που 
υποβλήθηκε από το Βουλευτή Αμμοχώστου κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη, σε σχέση με την αναστήλωση της 
εκκλησίας της Αγίας Μαρίνας στο Μαρί και σας αναφέρω ότι το Τμήμα Αρχαιοτήτων έχει επιχορηγήσει την Ιερά 
Μητρόπολη Τριμιθούντος για την εκπόνηση ολοκληρωμένης μελέτης διαχείρισης του μνημείου, η οποία έχει 
παραδοθεί και εγκριθεί από το Τμήμα Αρχαιοτήτων από τις 24 Σεπτεμβρίου 2010. 

2. Η μελέτη αυτή συμπεριλαμβάνει μικρές συμπληρώσεις των ελλιπόντων τμημάτων των τοίχων του ναού 
με πλινθοδομή και κατασκευή ξύλινου μοντέρνου στεγάστρου, με το οποίο το μνημείο θα προστατεύεται, αλλά 
και θα ανακτήσει τον κλειστό λειτουργικό του χώρο.  Επίσης, προνοείται διαμόρφωση του περιβάλλοντος 
χώρου, συνδυασμένη με ανακαίνιση/αναδιαμόρφωση ημιερειπωμένων λιθόκτιστων κατασκευών στα βόρεια 
του ναού, οι οποίες θα αξιοποιηθούν για τις ανάγκες της χρήσης του. 

3. Για τη μελέτη εφαρμογής του στεγάστρου, το Τμήμα Αρχαιοτήτων πραγματοποίησε από τον Απρίλιο 
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2010 τις απαραίτητες ανασκαφικές τομές στα σημεία θεμελίωσης, και ενέκρινε τις προτεινόμενες θέσεις. 

4. Επισημαίνεται ότι δεν υπάρχει επαρκής γνώση για την ανωδομή του ναού, βάσει της οποίας θα 
μπορούσε να στοιχειοθετηθεί επιτρεπτή μελέτη αποκατάστασης/αναστήλωσης, για αυτό και επιλέχθηκε η λύση 
της στέγασης με μοντέρνα κατασκευή, δεδομένης της ανάγκης των κατοίκων για επαναλειτουργία του ναού ως 
λατρευτικού χώρου. 

5. Σημειώνεται ότι όλα τα άλλα τεμάχια, στα οποία αναπτύσσεται το μνημείο (πλην των ορίων της 
εκκλησίας) είναι Τουρκοκυπριακής ιδιοκτησίας.  Η Κηδεμόνας Τ/Κ Περιουσιών αποφάσισε όπως παραχωρήσει 
τα Τ/Κ τεμάχια με αρ. 43 (μέρος), 44, 206 και 207 Φ/Σχ. 5/28 χωρ. για τη δημιουργία χώρων στάθμευσης και 
περίφραξης για τις ανάγκες της εκκλησίας της Αγίας Μαρίνας, με ονομαστικό ενοίκιο, το οποίο θα καθοριστεί 
από την Αν. Διευθύντρια Διαχείρισης Τ/Κ Περιουσιών. 

6. Η πιο πάνω απόφαση έχει κοινοποιηθεί στους ενδιαφερόμενους (Μητροπολίτη Τριμιθούντος, Κοινότητα 
Μαρί), ώστε να προχωρήσουν στη διαδικασία υποβολής της μελέτης για έγκριση στην Πολεοδομική Αρχή. 

7. Το Τμήμα Αρχαιοτήτων εν αναμονή των εγκρίσεων των πιο πάνω αρμόδιων υπηρεσιών, εντάσσει κάθε 
έτος το έργο στον Προϋπολογισμό των επιχορηγήσεων του για έργα σε εκκλησιαστικά μνημεία Β΄ πίνακα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Υγείας κ. Ανδρούλας Αγρότου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1038, ημερομηνίας 3 Ιουλίου 2012, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Στέλλας Μισιαούλη Δημητρίου 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 10 Ιουλίου 2012 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Στην Κυπριακή αγορά κυκλοφορούν αρκετά σκευάσματα τα οποία χρησιμοποιούνται για την απώλεια 
βάρους. Ανάμεσα σε αυτά είναι και προϊόντα τα οποία περιέχουν το συστατικό Chromium Picolinate 
(Πικολινικό Χρώμιο), τα οποία έχουν εγκριθεί ως Συμπληρώματα Διατροφής μετά από χορήγηση Άδειας 
σύμφωνα με τις πρόνοιες των περί Συμπληρωμάτων Διατροφής Κανονισμών του 2004, από το Διευθυντή 
Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας. 

 Με βάση τους περί Συμπληρωμάτων Διατροφής Κανονισμούς του 2004, η πιο πάνω ουσία θεωρείται 
επιτρεπόμενη. Επιπλέον έχει αξιολογηθεί από την Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας Τροφίμων EFSA (European 
Food Safety Authority) ως ασφαλής για χρήση σε Συμπληρώματα Διατροφής και Τρόφιμα. 

 Ο έλεγχος των πιο πάνω προϊόντων γίνεται τόσο στο στάδιο της αξιολόγησης των γνωστοποιήσεων ή 
αιτήσεων για χορήγηση Άδειας κυκλοφορίας Συμπληρωμάτων Διατροφής, από την Υποεπιτροπή Αξιολόγησης 
Συμπληρωμάτων Διατροφής στην οποία συμμετέχουν λειτουργοί των Φαρμακευτικών και Υγειονομικών 
Υπηρεσιών, όσο και στα πλαίσια των ελέγχων που διενεργούνται από λειτουργούς των Υγειονομικών 
Υπηρεσιών στην αγορά κατά τους οποίους λαμβάνονται και δείγματα για διενέργεια εργαστηριακών εξετάσεων 
στο Γενικό Χημείο του Κράτους. 

 Στις περιπτώσεις που εντοπίζονται Συμπληρώματα Διατροφής με απαγορευμένες ουσίες, είτε 
απαγορεύεται η κυκλοφορία/εισαγωγή στην Κυπριακή αγορά είτε εάν έχουν ήδη κυκλοφορήσει, αποσύρονται 
και ενημερώνονται ταυτόχρονα οι καταναλωτές με ανακοινώσεις στα MME όπως να μη τα χρησιμοποιήσουν. 

 Σε όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις λαμβάνονται και μέτρα επιβολής εναντίον όσων ευθύνονται για το 
περιστατικό.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Λουκά 
Λουκά στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1099, ημερομηνίας 19 Ιουλίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια της επιστολής σας με αρ. φακ. 23.06.010.01.1099 
ημερομηνίας 30 Ιουλίου 2012 επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Σύμφωνα με το άρθρο 23(1) (α) των περί Πυροβόλων Όπλων και μη Πυροβόλων Όπλων Νόμων, αρ. 
113(Ι) του 2004 έως 2011, «ο Αρχηγός Αστυνομίας δύναται να παραχωρήσει άδεια απόκτησης, κατοχής ή 
χρήσης αεροβόλου όπλου διαμετρήματος πέραν των 4,5 χιλιοστομέτρων σε μέλος σκοπευτικού σωματείου 
εγγεγραμμένου σύμφωνα με τις πρόνοιες τις εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας, αποκλειστικά για σκοπευτικούς 
σκοπούς σε αδειούχο σκοπευτήριο». 

3. Τέλος, αναφέρεται ότι η έκδοση άδειας κυνηγίου εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του Περί Προστασίας και 
Διαχείρισης Πτηνών και Θηραμάτων Νόμου, Ν.152(1)72003 και αποτελεί αρμοδιότητα του Υπουργείου 
Εσωτερικών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.067, ημερομηνίας 30 Αυγούστου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
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 «Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.067, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. 
Γιώργο Περδίκη και στάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την ταυτάριθμη επιστολή σας ημερομηνίας 
13.9.2012 και σας παραθέτω σχετική απάντηση του Διευθυντή Τεχνικών Υπηρεσιών του Ραδιοφωνικού 
Ιδρύματος Κύπρου με αρ. φακ. ΙΝ 15 και ημερ. 9.11.2012: 

 “Αναφέρομαι στο τηλεομοιοτυπικό σας μήνυμα με Αρ. Φακ. 18.22.007.001 και ημερομηνία 6 Νοεμβρίου, 
2012 σχετικά με την ερώτηση του Βουλευτή Λευκωσίας κ. Περδίκη για προβλήματα που παρουσιάζονται στη 
λήψη των τηλεοπτικών καναλιών ΡΙΚ1 και ΡΙΚ 2 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα. 

 Οι εκπομπές των τηλεοπτικών καναλιών ΡΙΚ1 και ΡΙΚ2 παρακολουθούνται καθημερινά από τους 
μηχανικούς του ΡΙΚ στον Κεντρικό Θάλαμο Ελέγχου Πομπών. Μετά από κάποια μικροπροβλήματα που 
υπήρξαν αρχικά μετά την μετάβαση στην ψηφιακή εκπομπή και τα οποία έχουν επιλυθεί, δεν φαίνεται να 
υπάρχει κάποιο σοβαρό πρόβλημα στην επίγεια ψηφιακή εκπομπή του ΡΙΚ. 

 Τηλεθεατές που πιθανόν να έχουν πρόβλημα με την ποιότητα της λήψης βρίσκονται σε περιοχές που 
είναι εκτεθειμένες προς τον Πενταδάκτυλο και κατά πάσα πιθανότητα έχουν συντονισμένους τους δέκτες τους 
στο Κανάλι 33 από όπου εκπέμπει ο παράνομος τουρκοκυπριακός σταθμός BAYRAK. Σημειώνεται ότι το 
Κανάλι 33 είναι μία από τις συχνότητες στις οποίες εκπέμπεται η ψηφιακή τηλεόραση του ΡΙΚ. Η συχνότητα 
αυτή είναι εγγεγραμμένη στην Κυπριακή Δημοκρατία από τον Διεθνή Οργανισμό Τηλεπικοινωνιών (ITU). 

 Το ΡΙΚ για να αντιμετωπίσει το πιο πάνω πρόβλημα εκπέμπει επιπρόσθετα το ψηφιακό του πρόγραμμα 
(ΡΙΚ1, ΡΙΚ2, ΕΡΤ World, Euronews, ΡΙΚ HD) από το κανάλι 37 από τα πιο κάτω σημεία: 

1. Τρόοδος 

2. Μαδαρή 

3. Βαβατσινιά 

4. Καλό Χωριό Λάρνακας 

5. Άλωνα 

6. Αγλαντζιά.”.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.075, ημερομηνίας 31ης Αυγούστου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.02.075 και ημερομηνία 13 Σεπτεμβρίου 2012, με 
την οποία έχετε αποστείλει ταυτάριθμη Ερώτηση του Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη και επιθυμώ να 
σας πληροφορήσω ότι, με βάση σχετικές πληροφορίες από το Ταμείο Θήρας, οι θέσεις που περιέχονται σε 
αυτή δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. 

2. Οι εγκαταστάσεις του εκτροφείου Σταυροβουνίου, πληρούν όλες τις απαιτούμενες προδιαγραφές για την 
ευημερία των πουλιών, τόσο στην κατασκευή όσο και στη συντήρηση τους. Υπάρχουν όλοι οι κατάλληλοι 
χώροι που απαιτούνται για κάθε στάδιο της αναπαραγωγής και της εκτροφής των περδικιών, οι οποίοι είναι 
εξοπλισμένοι με όλα τα σύγχρονα μέσα και καθαρίζονται και απολυμαίνονται τακτικά, σύμφωνα με τα διεθνή 
πρότυπα. 

3. Επίσης δεν ευσταθούν οι ανησυχίες αναφορικά με κινδύνους που αφορούν στην ασφάλεια και στην 
υγεία του προσωπικού του εν λόγω εκτροφείου. Το περιβάλλον του εκτροφείου είναι τέτοιο που θα προσέλκυε 
οποιονδήποτε εργαζόμενο. Επιπρόσθετα, σε όλα τα μέλη του εκτροφείου, έχει παραχωρηθεί ειδικός 
εξοπλισμός για την καλύτερη και ασφαλέστερη εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

4. Τα ανωτέρω μπορεί εύκολα να διαπιστωθούν και επιτόπου και δράττομαι της ευκαιρίας για να 
προσκαλέσω οποιοδήποτε Μέλος της Βουλής των Αντιπροσώπων να επισκεφθεί το χώρο του εκτροφείου 
Σταυροβουνίου, όποτε το επιθυμεί και σε συνεννόηση με τον Προϊστάμενο Ταμείου Θήρας για διευκόλυνσή 
του.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.077, ημερομηνίας 3 

Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Αναπληρωτή Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημ. 
13 Σεπτεμβρίου 2012, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, και σας 
πληροφορώ τα εξής: 

2. Τα φυτικά προϊόντα τα οποία διέρχονται από την Πράσινη Γραμμή, καθορίζονται στους Κανονισμούς 
1480/2004/ΕΚ και 866/2004/ΕΚ, οι οποίοι παραπέμπουν στην Ευρωπαϊκή Οδηγία του Συμβουλίου 
2000/29/ΕΚ, που αφορά τα μέτρα κατά της εισαγωγής στην Κοινότητα οργανισμών επιβλαβών για τα φυτά ή τα 
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φυτικά προϊόντα και κατά της εξάπλωσης τους στο εσωτερικό της Κοινότητας. Ανάλογα με τις τροποποιήσεις 
της σχετικής Οδηγίας, τροποποιείται και ο κατάλογος προϊόντων που επιτρέπεται να διέλθουν από την 
Πράσινη Γραμμή. 

3. Δεν επιτρέπεται η μεταφορά προϊόντων διαμέσου της Πράσινης Γραμμής, τα οποία δεν καλλιεργούνται 
στην κατεχόμενη περιοχή (εκτός μικρών ποσοτήτων για ιδία χρήση). Στις περιπτώσεις που γίνεται μεταφορά 
προϊόντων, για τα οποία υπάρχει υποψία ότι μπορεί να μην καλλιεργούνται στις κατεχόμενες περιοχές, το 
Τμήμα Γεωργίας βάσει του Άρθρου 2 σημείου (4) του Κανονισμού 1480/2004/ΕΚ ενημερώνει την Επιτροπή και 
δεσμεύει τα προϊόντα, μέχρις ότου αποφασιστούν περαιτέρω μέτρα. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.079, ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2012, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.02.079 και ημερ. 14.9.2012 σχετικά με το 
πιο πάνω θέμα και παραθέτω πιο κάτω την απάντησή μας: 

 Αρμόδιοι Λειτουργοί του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας επιθεώρησαν τις εγκαταστάσεις του 
Ηλεκτροπαραγωγού Σταθμού Μονής της ΑΗΚ στις 5.10.2012, με σκοπό τη διερεύνηση τυχόν περιστατικών 
απελευθέρωσης ινών αμιάντου που συνέβησαν πρόσφατα ή και στο παρελθόν στις εν λόγω εγκαταστάσεις. 

 Κατά την επιθεώρηση διαπιστώθηκαν τα ακόλουθα: 

1. Στις εγκαταστάσεις του ηλεκτροπαραγωγού σταθμού υπάρχουν μονώσεις που περιέχουν αμίαντο γύρω 
από τους αγωγούς μεταφοράς αερίων, νερού κ.τ.λ. Όλοι οι αγωγοί είναι επενδυμένοι με ειδικό μονωτικό 
υλικό το οποίο προστατεύει τη φυσική φθορά της μόνωσης με αμίαντο, και κατ’ επέκταση περιορίζει το 
διασκορπισμό ινών αμιάντου στον αέρα. 

2. Για προστασία από την έκθεση του προσωπικού του Σταθμού σε ίνες αμιάντου λόγω φθορών που 
μπορεί να επισυμβούν στο μονωτικό αυτό υλικό έχουν ετοιμαστεί από την ΑΗΚ και καταγραφεί 
διαδικασίες και εφαρμόζεται συγκεκριμένο Σχέδιο Δράσης. 

3. Επίσης, εάν απαιτηθεί οποιαδήποτε επέμβαση, αυτή διεξάγεται από εξειδικευμένη Ομάδα για τις 
εργασίες με αμίαντο (Ομάδα Αμιάντου). Η Ομάδα Αμιάντου είναι στελεχωμένη με 15 εκπαιδευμένα 
άτομα τα οποία κάθε χρόνο εκπαιδεύονται εκ νέου και υποβάλλονται σε ιατρικές εξετάσεις στο Γενικό 
Νοσοκομείο Λευκωσίας για την εξασφάλιση Ιατρικού Πιστοποιητικού Καταλληλότητας. 

4. Σύμφωνα με το εν λόγω Σχέδιο Δράσης, σε περίπτωση φθοράς κάποιου αγωγού, το προσωπικό έχει 
οδηγίες να απομακρυνθεί από την περιοχή και ο Υπεύθυνος Μηχανικός βάρδιας να ειδοποιεί την Ομάδα 
Αμιάντου, η οποία αναλαμβάνει την εκτέλεση των εργασιών επιδιόρθωσης. Στις περιπτώσεις όπου 
εκτελούνται εργασίες αφαίρεσης μόνωσης με αμίαντο γίνονται μετρήσεις πριν, κατά τη διάρκεια και μετά 
την αποπεράτωση των εργασιών. Τα αποτελέσματα των μετρήσεων καταχωρούνται στο ειδικό Αρχείο 
Ασφάλειας. 

5. Για την πρόληψη των εν λόγω περιστατικών έχουν οριστεί υπεύθυνα πρόσωπα για κάθε τμήμα του 
Σταθμού τα οποία ελέγχουν σε εβδομαδιαία βάση τους αγωγούς και καταγράφουν σε ειδικό έντυπο τα 
σημεία στα οποία πρέπει να γίνει άμεσα συντήρηση. Επίσης, γίνονται τακτικές δειγματοληψίες στον 
αέρα για έλεγχο της ποσότητας ινών αμιάντου. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα των δειγματοληψιών που 
γίνονται και είναι διαθέσιμα, όλες οι μετρήσεις είναι κάτω από τα ανιχνεύσιμο επίπεδο ινών αμιάντου. 

Όπως διαπιστώθηκε από την επιθεώρηση, η εφαρμογή των πιο πάνω μέτρων, των διαδικασιών και του 
Σχεδίου Δράσης στον Σταθμό εκτιμούμε ότι περιορίζει σε επιτρεπτά όρια την έκθεση των εργαζομένων 
σε αμίαντο. Πρόσφατα έχουν συμβεί δύο περιστατικά, τα οποία διερευνήθηκαν κατά την πιο πάνω 
επιθεώρηση και διαπιστώθηκε ότι εφαρμόστηκαν οι καθορισμένες διαδικασίες και το Σχέδιο Δράσης που 
αναφέρονται πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.099, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.099 που υποβλήθηκε από τον Βουλευτή Λάρνακας κ. 
Τάσο Μητσόπουλο, και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 18.9.2012 και 
επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα: 

(α) Η εφαρμογή της Οδηγίας SEVESO II (96/82/ΕΚ) δεν περιορίζεται στις αρμοδιότητες του Υπουργείου 
Εσωτερικών καθώς απαιτείται η συνεισφορά και άλλων αρμόδιων φορέων.  Το Υπουργείο Εσωτερικών 
δεν διαθέτει την εμπειρογνωμοσύνη για να εκτιμήσει την κατάσταση επικινδυνότητας των 
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εγκαταστάσεων πετρελαιοειδών και υγραερίου στην περιοχή του πρώην Διυλιστηρίου, κατά μήκος του 
δρόμου Λάρνακας-Δεκέλειας.  Η εφαρμογή των προνοιών της Οδηγίας, καθώς και της σχετικής 
νομοθεσίας καθιστά αναγκαία τη συνεργασία πολλών Τμημάτων και Υπηρεσιών του Δημοσίου, όπως 
του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, του Τμήματος Δημοσίων Έργων, του Τμήματος Πολεοδομίας και 
Οικήσεως, της Επαρχιακής Διοίκησης Λάρνακας, της Πολιτικής Άμυνας, του Δήμου Λάρνακας, κ.ά. 

(β) Σε ό,τι αφορά τη χωροταξική κατάσταση, τη χρήση γης, και την αδειοδότηση αναπτύξεων, αρμοδιότητα 
έχουν ως Πολεοδομικές Αρχές το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως και ο Δήμος Λάρνακας.  Το 
Υπουργείο Εσωτερικών μέσω του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως με τη δημοσίευση στις 
29.7.2012 του Τοπικού Σχεδίου Λάρνακας 2011, εισήγαγε το Κεφάλαιο 9 (Ατυχήματα Σχετιζόμενα με 
Επικίνδυνες Ουσίες), το οποίο περιλαμβάνει πολιτικές χρήσης γης για την αντιμετώπιση των συνεπειών 
ενδεχόμενων ατυχημάτων μεγάλης κλίμακας που σχετίζονται με επικίνδυνες ουσίες και τον περιορισμό 
τους, με βάση τους περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Ατυχήματα Σχετιζόμενα με Επικίνδυνες Ουσίες) 
Κανονισμούς. Στο Τοπικό Σχέδιο προνοούνται, μεταξύ άλλων, μέγιστες αποστάσεις από εγκαταστάσεις 
για σκοπούς διαβούλευσης με το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας και άλλους φορείς. 

(γ) Στην τελευταία δημοσίευση του Τοπικού Σχεδίου δεν περιλήφθηκε οποιαδήποτε τροποποίηση του 
πολεοδομικού καθεστώτος της περιοχής, (παρά τις πιέσεις των Τοπικών Αρχών και ιδιωτών), λόγω της 
εγγύτητας των αποθηκών καυσίμων και υγραερίου που βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή της 
Λάρνακας και Λειβαδιών εκατέρωθεν του παραλιακού δρόμου Λάρνακας-Δεκέλειας με οικιστικές, 
εμπορικές και άλλες αναπτύξεις. Στο Κεφάλαιο 34 (Μελέτες και Έργα Προτεραιότητας) καταγράφηκε η 
προτεραιότητα για την εκπόνηση Σχεδίου Περιοχής στην περιοχή του πρώην Διυλιστηρίου και των 
αποθηκών καυσίμου και υγραερίου, έχοντας υπόψη τη Συμφωνία που το Κράτος προσυπέγραψε για τη 
μετακίνηση των δεξαμενών-εγκαταστάσεων αποθήκευσης καυσίμων και υγραερίου. 

(δ)  Ο Δήμος Λάρνακας, μέσα στα πλαίσια των νενομισμένων διαδικασιών κατά την εξάσκηση του 
πολεοδομικού ελέγχου για όλες τις περιπτώσεις που εμπίπτουν στην περιοχή SEVESO, συνεργάζεται 
με τις αρμόδιες Αρχές, δηλαδή το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως και το Τμήμα Επιθεώρησης 
Εργασίας. 

(ε) Το Τμήμα Δημοσίων Έργων και το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας με βάση τον περί Πετρελαιοειδών 
Νόμο έχουν αρμοδιότητα να εκδίδουν το αναγκαίο πιστοποιητικό καταλληλότητας και ασφάλειας των 
αποθηκευτικών εγκαταστάσεων, αφού προηγηθεί έλεγχος από την Πυροσβεστική Υπηρεσία για 
σκοπούς έκδοσης άδειας από την Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας. 

(στ) Η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας εκδίδει τη σχετική άδεια προς τους διαχειριστές των εγκαταστάσεων, 
αφού εξασφαλίσουν τα απαραίτητα πιστοποιητικά με βάση τον περί Πετρελαιοειδών Νόμο. Κατά τα 
άλλα, η Επαρχιακή Διοίκηση έχει υποστηρικτικό και συντονιστικό ρόλο, κυρίως σε θέματα ενημέρωσης, 
υποβοήθησης του έργου άλλων Υπηρεσιών σε περίπτωση εκκένωσης κατοικημένης περιοχής, 
καθαρισμό δρόμων, κλπ, όπως οι αναγκαίες ενέργειες καθορίζεται στο «Εξωτερικό Σχέδιο Επείγουσας 
Ανάγκης» που ετοιμάσθηκε από την Πολιτική Άμυνα. 

(ζ) Η Πολιτική Άμυνα σύμφωνα με τον Κανονισμό 12 (1) των περί Αντιμετώπισης των Κινδύνων 
Ατυχημάτων Μεγάλης Κλίμακας Σχετιζόμενων με Επικίνδυνες Ουσίες Κανονισμών του 2001 (ΚΔΠ 
507/2001) είναι υπεύθυνη για την εκπόνηση εξωτερικών σχεδίων επείγουσας ανάγκης για τις 
εγκαταστάσεις που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της σχετικής Οδηγίας.  Η Πολιτική Άμυνα 
προχωρά στην εκπόνηση των εξωτερικών σχεδίων επείγουσας ανάγκης, σύμφωνα με τους περί 
Πολιτικής Άμυνας (Γενικούς) (Τροποποιητικούς) Κανονισμούς του 2004. 

(η) Στα Εξωτερικά Σχέδια Επείγουσας Ανάγκης καθορίζονται τα μέτρα που πρέπει να λαμβάνονται στον 
εξωτερικό χώρο που περιβάλλει κάθε μονάδα-εγκατάσταση, στην οποία αποθηκεύονται ή διατηρούνται 
επικίνδυνες ουσίες, οι οποίες στοχεύουν μεταξύ άλλων στον περιορισμό και τον έλεγχο των 
περιστατικών από ατυχήματα μεγάλης κλίμακας σχετιζόμενα με επικίνδυνες ουσίες, ώστε να 
ελαχιστοποιούνται οι επιπτώσεις στον άνθρωπο και το περιβάλλον, στην εφαρμογή των αναγκαίων 
μέτρων προστασίας, στην επαρκή πληροφόρηση του κοινού και των υπηρεσιών και αρχών της 
περιοχής στην οποία βρίσκεται η μονάδα και στην αποκατάσταση και τον καθορισμό του περιβάλλοντος 
μετά από κάποιο ενδεχόμενο ατύχημα. 

(θ) Για την εκπόνηση των εξωτερικών σχεδίων επείγουσας ανάγκης η Πολιτική Άμυνα βασίζεται στις 
εκθέσεις ασφαλείας οι οποίες εκπονούνται από τους διαχειριστές των μονάδων και αξιολογούνται από το 
Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας.  Η Πολιτική Άμυνα έχει εκπονήσει όλα τα εξωτερικά σχέδια επείγουσας 
ανάγκης για όλες τις μονάδες που βρίσκονται στο παραλιακό μέτωπο Λάρνακας-Δεκέλειας, οι οποίες 
εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της σχετικής Οδηγίας, και έχει εμπλέξει όλες τις υπηρεσίες που 
αναμένεται να ανταποκριθούν σε περίπτωση ατυχήματος. 

(ι) Περαιτέρω, η Πολιτική Άμυνα έχει διοργανώσει σεμινάριο με εμπειρογνώμονες από το εξωτερικό, το 
οποίο παρακολούθησαν εκπρόσωποι από όλες τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες.  Ταυτόχρονα, η Δύναμη 



582 

 

Πολιτικής Άμυνας πραγματοποιεί ασκήσεις για δοκιμή των εξωτερικών σχεδίων επείγουσας ανάγκης, με 
τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών.  Παράλληλα, η Πολιτική Άμυνα συμμετέχει σε 
εκστρατεία ενημέρωσης των πολιτών που διαμένουν στις περιοχές, οι οποίες σύμφωνα με τις εκθέσεις 
ασφαλείας αναμένεται να επηρεαστούν στο δυσμενέστερο πιθανό σενάριο μετά από ατύχημα. 

(ια) Η Πυροσβεστική Υπηρεσία έχει ετοιμάσει εσωτερικό σχέδιο δράσης ξεχωριστά για κάθε εγκατάσταση 
που εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας SEVESO II και διεξάγει ασκήσεις ετοιμότητας και 
ανταπόκρισης τουλάχιστον μία φορά το χρόνο.   Όλες οι εγκαταστάσεις που υπάγονται στην Οδηγία 
επιθεωρούνται κάθε χρόνο από πλευράς πυροπροστασίας και φαίνεται ότι όλες πληρούν τους όρους και 
κανονισμούς πυροπροστασίας. 

(ιβ) Πέραν των πιο πάνω, η μη έγκριση πιθανών επεκτάσεων Οικιστικών και άλλων Ζωνών Ανάπτυξης 
καθώς και δραστηριοτήτων που προσελκύουν μεγάλο αριθμό πολιτών πλησίον των εγκαταστάσεων 
αποτελεί αναγκαία πολιτική για τον περιορισμό του κινδύνου για την υγεία και ασφάλεια των κατοίκων 
και εργαζομένων στις επηρεαζόμενες περιοχές.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.123, ημερομηνίας 20 

Σεπτεμβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αθηνάς Κυριακίδου 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση, η οποία διαβιβάστηκε με την επιστολή του Αναπληρωτή Γενικού 
Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων ημερομηνίας 25/09/2012 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα 
ακόλουθα: 

 Αρμόδια Αρχή για την εφαρμογή του περί Ζωοτροφών και Προσθετικών των Ζωοτροφών (Έλεγχος 
Ποιότητας Προμήθειας και Χρήσεως) Νόμου του 1993 έως το 2007, είναι το Τμήμα Γεωργίας του Υπουργείου 
Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. 

 Σχετικά με την έγκριση, σήμανση, κυκλοφορία και ιχνηλασιμότητα των γενετικά τροποποιημένων 
ζωοτροφών, η Κύπρος εφαρμόζει πλήρως την Κοινοτική Νομοθεσία και συγκεκριμένα τους Κοινοτικούς 
Κανονισμούς 1829/2003 και 1830/2003 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 22ας 
Σεπτεμβρίου 2003, σύμφωνα με τους οποίους: 

- απαγορεύεται η διάθεση στην αγορά γενετικά τροποποιημένων ζωοτροφών, εκτός εάν αυτές 
καλύπτονται από έγκριση που χορηγείται σύμφωνα με τους Κανονισμούς αυτούς, 

- απαγορεύεται η διάθεση στην αγορά γενετικά τροποποιημένων ζωοτροφών εκτός εάν αυτές φέρουν 
σήμανση που να δηλώνει την ταυτότητα τους ως Γενετικά Τροποποιημένες. Εξαιρούνται οι ζωοτροφές 
με παρουσία Γενετικά Τροποποιημένων Οργανισμών (Γ.Τ.Ο.) μικρότερη του 0,9%, ποσοστό το οποίο 
είναι εγκεκριμένο από την Ε.Ε. 

 Η Κύπρος, λόγω των ιδιαίτερων εδαφοκλιματικών συνθηκών και της χαμηλής εθνικής παραγωγής, 
προμηθεύεται για τις ανάγκες της κτηνοτροφίας περίπου το 85% των σιτηρών και το σύνολο των υπολοίπων 
πρώτων υλών των ζωοτροφών, από την Ε.Ε. και από τρίτες χώρες. Η αξία των εισροών ζωοτροφών ξεπερνά 
τα 100 εκατομμύρια ευρώ. 

 Τα τελευταία δεκαπέντε τουλάχιστον χρόνια, το 25% των πρώτων υλών ζωοτροφών που εισάγεται στην 
Κύπρο, είναι το υποπροϊόν της σόγιας «εκχειλισμένο καβουρδισμένο σογιάλευρο», το οποίο μετά από την 
απαγόρευση των κρεαταλεύρων και οστεαλεύρων, αποτελεί την βασική πρωτεϊνική πηγή στη διατροφή των 
ζώων. Το προϊόν αυτό είναι γενετικά τροποποιημένο σε ποσοστό πλησίον του 100%. 

 Στη σήμανση του εισαγόμενου εκχειλισμένου καβουρδισμένου σογιάλευρου, πάντοτε αναφέρεται ότι 
προέρχεται από εγκεκριμένη γενετικά τροποποιημένη ποικιλία σόγιας. Στις σύνθετες ζωοτροφές που περιέχουν 
εκχειλισμένο καβουρδισμένο σογιάλευρο, αναγράφεται στη σήμανση ότι “η ζωοτροφή περιέχει γενετικά 
τροποποιημένη σόγια” ή ότι “η ζωοτροφή περιέχει γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς”. 

 Όσον αφορά τον αραβόσιτο που διακινείται ή εισάγεται στην Κύπρο ως ζωοτροφή, μέχρι τώρα δεν 
έχουν ανιχνευθεί δείγματα που να περιέχουν Γ.Τ.Ο. Στην Κύπρο επιτρέπεται η εισαγωγή ή/και διακίνηση 
γενετικά τροποποιημένου αραβόσιτου, νοουμένου ότι είναι εγκεκριμένος στην Ε.Ε. και φέρει την απαιτούμενη 
σήμανση. Μέχρι στιγμής, δεν υπήρξε ενδιαφέρον για εισαγωγή ή διακίνηση γενετικά τροποποιημένου 
αραβόσιτου, αφού υπάρχουν διαθέσιμες ποσότητες συμβατικού αραβοσίτου τόσο στην Ευρωπαϊκή αγορά, όσο 
και σε αγορές τρίτων χωρών. 

 Σημειώνεται ότι στις ψηφοφορίες που γίνονται στην Ε.Ε., για έγκριση οποιουδήποτε Γ.Τ.Ο για χρήση του 
ως ζωοτροφή, τρόφιμο ή σπόρο, πάγια θέση της Κύπρου είναι να ψηφίζει αρνητικά, σε συνεργασία με άλλα 
κράτη μέλη τα οποία έχουν σταθερή αρνητική θέση εναντίον των Γ.Τ.Ο. 
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 Τέλος, επαναλαμβάνεται ότι το Τμήμα Γεωργίας ως Αρμόδια Αρχή για τον έλεγχο των ζωοτροφών, 
εφαρμόζει πλήρως την Εθνική αλλά και την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία που αφορά τις Γενετικά Τροποποιημένες 
Ζωοτροφές και επαγρυπνεί για την προστασία της δημόσιας υγείας, των ζώων και του περιβάλλοντος. 

 Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.162, ημερομηνίας 9 Οκτωβρίου 2012, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Γεώργιου Τάσου 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερομηνία 15 Οκτωβρίου 2012 και αρ. ερ. 23.06.010.02.162 και 
σας παραθέτω την απάντησή μας: 

2. Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία που τηρεί το Τμήμα Εργασίας για τα σφραγισθέντα συμβόλαια 
εργασίας που είναι σε ισχύ μέχρι τις 31/10/2012 ανά χώρα προέλευσης ο αριθμός των αλλοδαπών εργατών 
που απασχολούνται στην αγροτική οικονομία είναι 3487 άτομα. Από αυτούς οι 1071 απασχολούνται στον 
τομέα της κτηνοτροφίας και οι 2416 στον τομέα της γεωργίας. Ο αριθμός των εποχιακών εργατών γεωργίας 
ανέρχεται στα 866 άτομα, ενώ των χρονιαίων ανέρχεται στα 1550 άτομα. (Επισυνάπτεται σχετικός πίνακας με 
όλα τα στοιχεία).» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα υπάρξει συζήτηση σήμερα. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 29 Νοεμβρίου 2012, στις 4:00 μ.μ., 
με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία  

 1.  Ο περί Πολιτικών Κομμάτων Νόμος του 2012. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.106-2012). 

 2.  Ο περί της Εργασίας μέσω Επιχείρησης Προσωρινής 
Απασχόλησης Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.168-2012). 

 3.  Οι περί της Εργασίας μέσω Επιχείρησης Προσωρινής 
Απασχόλησης Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.061-2012). 

 4.  Ο περί Αναγνώρισης Διπλωμάτων ή Τίτλων Αναγνωρισμένων 
Πανεπιστημίων και Άλλων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων του 
Εξωτερικού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.102-2012). 

 5.  Οι περί Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (Τέλος 
Καταβλητέον υπό Εργοδοτών) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.078-2012). 

 6.  Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και 
Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.105-2012). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:   Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 
  «Η ανάγκη προστασίας της δημόσιας υγείας και του φυσικού 

περιβάλλοντος από τη διάθεση γενετικά τροποποιημένων τροφών 
και την καλλιέργεια γενετικά τροποποιημένων ποικιλιών φυτών». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη). 
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(Αρ. Φακ. 23.05.045.014-2012). 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  6.05 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 
Αδάμου Αδάμος Μαυρίδης Μάριος 

Αντωνίου Αντώνης Μαυρονικόλα Ρούλα 

Βότσης Άγγελος Μέσης Χρίστος 

Γαβριήλ Γιαννάκης Μητσόπουλος Τάσος 

Γεωργιάδης Χάρης Μιχαηλίδης Ανδρέας 

Γεωργίου Γεώργιος Νεοφύτου Αβέρωφ 

Γεωργίου Γιώργος Νικολάου Ιωνάς 

Δαμιανού Άριστος Παπαγεωργίου Πάμπος 

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Παπαδόπουλος Νικόλας 

Δίπλαρος Ευθύμιος Περδίκης Γιώργος 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Προκοπίου Γεώργιος 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Σαμψών Σωτήρης 

Κουλίας Ζαχαρίας Σαρίκας Φειδίας 

Κουτσού Νίκος Σταυριανός Πανίκκος 

Κυπριανού Ανδρέας Στυλιανίδης Χρήστος 

Κυπριανού Άντρος Συλλούρης Δημήτρης 

Κυριακίδου Αθηνά Τάσου Γεώργιος 

Κυριακίδου Στέλλα Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κωνσταντίνου Κώστας Τορναρίτης Νίκος 

Κωνσταντίνου Νεόφυτος Φακοντής Αντρέας 

Κώστα Κώστας Φυττής Σοφοκλής 

Λαμάρης Γιάννος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Λουκαΐδης Γιώργος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 
Χατζηρούσος Αντώνης 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  

 
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης κ. Σοφοκλή Φυττή στην Παγκόσμια Ημέρα Δικαιωμάτων 
του Παιδιού. 

2. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

3. Αγορεύσεις και συζήτηση (Ά. Δαμιανού, Δ. Συλλούρης, Ι. Νικολάου, Ν. Παπαδόπουλος, Κ. 
Κωνσταντίνου) για το νομοσχέδιο «Ο περί του Δικαιώματος Πνευματικής Ιδιοκτησίας και Συγγενικών 
Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε νόμο. 

4. Παρατηρήσεις των κ. Φειδία Σαρίκα και Αντρέα Φακοντή για τους κανονισμούς «Οι περί Αποχετεύσεων 
Πάφου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012» και απόρριψή τους. 

5. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», για το νομοσχέδιο «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
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Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012» και για τους κανονισμούς «Οι περί 
Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2012», 
ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο (με αρ. 2) και έγκριση των κανονισμών (με αρ. 2). 

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «O περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2012» και ψήφισή του σε νόμο. 

7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις ΄Ησσονος 
Σημασίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012» και έγκρισή τους. 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2012» 
και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 3). 

9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Παραχώρησης Κυβερνητικών Εγγυήσεων για τη Σύναψη 
Δανείων ή/και την Έκδοση Ομολόγων από Πιστωτικά Ιδρύματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», 
αγορεύσεις και συζήτηση (Άντρος Κυπριανού, Δ. Συλλούρης, Π. Παπαγεωργίου, Α. Νεοφύτου, Ν. 
Παπαδόπουλος, Ζ. Κουλίας, Ρ. Μαυρονικόλα, Α. Κυριακίδου, Γ. Λαμάρης) και ψήφισή του σε νόμο. 

10. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Θέματα ασφάλειας της Δημοκρατίας (απόρρητη ερώτηση) - Λογαριασμοί ατόμων με έδρα των 
οικονομικών τους δραστηριοτήτων την Κύπρο σε τράπεζα του εξωτερικού - Δικαιούχοι και κόστος 
λειτουργίας του στρατιωτικού νοσοκομείου - Παράνομη λήψη ανεργιακού επιδόματος από κοινοτικούς 
εργάτες - Καθυστέρηση και αύξηση του κόστους της κατασκευής αποχέτευσης ομβρίων υδάτων στην 
Αλαμινό - Αίτημα για διεξαγωγή διοικητικής έρευνας σχετικά με την τιμολόγηση φαρμάκων από 
κρατικούς λειτουργούς - Προγράμματα γυναικείας επιχειρηματικότητας - Δέσμευση ιδιωτικής γης από το 
κράτος χωρίς αποζημίωση των ιδιοκτητών - Μη εγγραφή νέων ψηφοφόρων στους εκλογικούς 
καταλόγους του Μαρί - Αίτημα για υποβολή στοιχείων από το Τμήμα Εσωτερικών Προσόδων. 

11. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Η μη εφαρμογή της επίσημης τυποποίησης των ονομάτων - Ισχυρισμοί ΜΚΟ σχετικά με την περιοχή 
γεωτρήσεων στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη της Κύπρου - Αίτημα του δήμου Παραλιμνίου για 
διάθεση κρατικής γης για τη δημιουργία γηπέδων - Μετεξέλιξη του Μουσικού Λυκείου σε Μουσικό 
Σχολείο - Απαγόρευση υδρογονωμένων λιπών στην Κύπρο - Ενίσχυση του πανεπιστημιακού 
αθλητισμού - Διοχέτευση νερού στο φράγμα της Άχνας - Αίτημα για ανέγερση νέου γυμνασίου στο 
Παραλίμνι - Οι επιπτώσεις στη δημόσια υγεία από τις υπερβάσεις στο όζον και τα αιωρούμενα 
σωματίδια - Προστασία των ξηρολιθικών κατασκευών - Καθυστέρηση στην κατασκευή του Ολυμπιακού 
Κολυμβητηρίου Αμμοχώστου - Υλοποίηση έργων στο δήμο Δερύνειας - Κριτήρια επιχορήγησης 
ψηφιακού δίσκου - Εγγραφή αγροτικών δρόμων στον Αρακαπά - Αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου 
Μονιάτη για εγγραφή αγροτικών δρόμων στα όρια της κοινότητας - Αίτημα για εγγραφή των αγροτικών 
δρόμων στην κοινότητα Μανδριών Λεμεσού - Θάνατοι από φυτοφάρμακα - Αναστήλωση παλαιάς 
εκκλησίας στο Μαρί - Μη ασφαλή σκευάσματα για την απώλεια βάρους στην κυπριακή αγορά - Η μη 
χρήση του αεροβόλου όπλου για το κυνήγι - Προβλήματα από τη μετάβαση στην ψηφιακή τεχνολογία - 
Συνθήκες ασφάλειας και υγιεινής σε εκτροφείο περδικιών στο Σταυροβούνι - Μεταφορά στις ελεύθερες 
περιοχές προϊόντων τουρκοκυπριακής ή άλλης προελεύσεως - Απελευθέρωση ινών αμιάντου στον 
Ηλεκτροπαραγωγό Σταθμό Μονής - Οδηγία για την πρόληψη ατυχημάτων από επικίνδυνες ουσίες στους 
χώρους αποθήκευσης πετρελαιοειδών - Μεταλλαγμένα προϊόντα σε ζωοτροφές - Αριθμός αλλοδαπών 
εργατών στην αγροτική οικονομία. 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 
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